

اقوام ہند میں اتفاق کی ضرورت

از حضرت شیخ موعود علیہ السلام بانی سلسلہ احمدیہ۔
 "یہ بات کسی پر پوشیدہ نہیں کہ اتفاق ایسی چیز ہے کہ وہ بلائیں جو کسی طرح دور نہیں ہو سکتیں۔ اور وہ مشکلات جو کسی تدبیر سے حل نہیں ہو سکتیں۔ وہ اتفاق سے حل ہو جاتی ہیں۔ پس ایک عقلمند سے تعبیر ہے کہ اتفاق کی برکتوں سے اپنے تئیں محروم نہ کیے۔
 ہندو اور مسلمان اس ملک میں دو ایسی قومیں ہیں۔ کہ یہ ایک خیالِ محال ہے کہ کسی وقت "مثلاً ہندو جمع ہو کر مسلمانوں کو اس ملک سے باہر نکال دیتے یا مسلمان انہیں ہندوؤں کو ملک سے باہر نکال دیتے۔ بلکہ اب تو ہندو مسلمانوں کا باہم چولی دامن کاساقتہ ہوا ہے اگر ایک پر کوئی تباہی آدے تو دوسرا بھی اس میں شریک ہو جائے گا۔ اور اگر ایک قوم دوسری قوم کو مٹنے اپنے نفسانی عجز اور شیخت سے خفیہ کرنا چاہے گی تو وہ بھی داغِ حقارت سے نہیں بچے گی۔ اور کوئی ان میں سے اپنے پڑوسی کی عمدروی میں قاصر ہے گا اور اس کا نقصان وہ آپ بھی اٹھائے گا۔ جو شخص تم دونوں قوموں میں سے دوسری قوم کی تباہی کی نگرانی ہے۔ اس کی اس شخص کی مثال ہے۔ کہ جو ایک بن خ پر بیٹھ کر اسی کو کاٹتا ہے۔ آپ لوگ بفضلہ تعالیٰ تعلیم یافتہ بھی ہو گئے۔ اب کینوں کو چھوڑ کر محبت میں ترقی کرنا چاہیے ہے۔ اور بے ہنری کو میسر کر دے اور ہنری اختیار کرنا آپ کی عقلمندی کے مناسب حال ہے۔ دنیا کی مشکلات بھی ایک ریگستان کا سفر ہے کہ جو عین گہری اور تاریک آفتاب کے وقت کیا جاتا ہے۔ پس اس دشوار گزار راہ کے لئے باہمی اتفاق کے اس سردیانی کی ضرورت ہے جو اس جلتی ہوئی آگ کو ٹھنڈی کر دے۔ اور نیز یہاں کے وقت نرنے سے بچا دے؟

انذار

۱۰ ایسے نازک وقت میں یہ راتم آپ کو صبح کے لئے بلاتا ہے جبکہ دونوں کو صبح کی صبت ضرورت ہے۔ دنیا پر طرح طرح کے اقبال نامانل ہو رہے ہیں۔ لڑنے آ رہے ہیں۔ قحط پڑ رہا ہے۔ اور طاعون نے بھی ابھی بھی نہیں چھوڑا۔ اور جو کچھ خدا نے مجھے خبر دی ہے وہ یہی ہے۔ اگر دنیا اپنی بد عملی سے باہر نہیں آئے گی اور برے کاموں سے توبہ نہ کرے گی۔ تو دنیا پر سخت سخت بلائیں آئیں گی اور ایک بلا بھی اس نہیں کرے گی کہ دوسری بلا ظاہر ہو جائے گی۔ آفران بنابیت تنگ ہو جائیگی کہ یہ کیا ہونے والا ہے اور برتری معیستوں کے بیچ میں اگر دیوانوں کی طرح ہو جائیں گے۔ سو ہونے بھائیوں قبل اس کے کہ وہ دن آئیں ہوشیار ہو جاؤ۔ اور چاہیے کہ ہندو مسلمان باہم صلح کریں اور جس قوم میں کوئی زیادتی ہے جو صلح کی مانع ہو اس زیادتی کو قوم چھوڑ دے۔ اور نہ باہم عداوت کا تمام گنہ۔ اسی قوم کی گردن پر ہوگا۔ (پیغام صلح)

مخبر احمدیہ

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثاني امیر اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز مع اہل بیت و بزرگان بفضلہ تعالیٰ فریب سے دلجو کا میں مقیم ہیں۔۔۔
 خدا تعالیٰ حضور اقدس کو فیرو عاقبت سے رکھے اور مقاصد عالیہ میں نائز المرام فرمائے۔ آمین

نہج البلاغہ

قَالَ لَقَدْ لَقِيَكَ اللَّهُ بِكَرِيحٍ أَنْتُمْ لَا تَدْرُونَ



ایڈیٹرز
 برکات احمد راجپوت
 اسٹنٹ ایڈیٹرز
 محمد حفیظ بقا پوری

شکریہ
 چند سالانہ
 چھ روپے
 فی پرچہ ۲۰

تواریخ اشاعت
 ۲۸-۲۱-۱۶-۷

جلد ۲ | ۱۲ ارفاء ۱۳۳۲ | ۳۳ رجب ۱۳۷۳ | مطابق ۱۲ اکتوبر ۱۹۵۳ء | نمبر ۳۸

”الصُّلْحُ خَيْرٌ“

ترجمہ: کر خراب تاقی محمد ظہور الدین صاحب اکمل لاہور

آزادی ایک نعمت رب جلیل ہے
 دنیا میں جس کو یہ نہ ملے وہ ذلیل ہے
 لیکن ضروری ہے نگہداشتِ حدود
 مد نظر رہے تو مبارک رہے ورود
 آزاد یہ نہیں کہ پڑے امن میں خلل
 اس راہ میں تو چاہیے چلنا سنبھل
 آپس میں ہو کٹا چھنی آویزش ملل
 ایسا نہ ہو غریبوں کی جانیں ہی دو مسل
 یکساں حقوق رکھنے امیر و فقیر ہیں
 محفوظ سب گروہ قلیل و کثیر ہیں
 ہر اک کو اپنے ذمہ منگنا کا اختیار
 اگر راہ کا مجاز نہیں کوئی دین دار
 اسلام کا مٹایا نہ جائے یہ امتیاز
 اس کی خلاف ورزی کا کوئی نہیں مجاز
 ہر قوم میں ہو اکیسا نبیوں کا جب ظہور
 سب بھائی بھائی بن کے رہیں جنگ سے نفور
 صلح و صفائی سے رہیں اقوام روزگار
 ہوں خوبیاں بیاں۔ نہ غیبوں کا ہوشیار
 اسلام کے جو فترتے بہتر ہیں تو بھی کیا!
 اک دوسرے کی خیر سگالی ہو مدعا
 سب ہیں شریک کلمہ و اکرام مصطفیٰ
 اور بھائی بھائی بن کے رہیں ہو کے پارسا
 ہندو مسیحی سبھی سبھی برادر وطن کے ہیں
 گلہائے رنگارنگ سبھی اس چمن کے ہیں
 اسلام میں یہ احمدیوں کے اصول ہیں
 جو جو بھی حکم حق کے ہیں سب ہی قبول ہیں
 وہ جان و دل سے شرع نبی کے حمل ہیں
 مسلم ہیں امتی محمد رسول ہیں
 ہندی مسیح میرزا ان کا امام ہے
 ختم الرسل کا مظہر اکمل غلام ہے

مرکز سے وابستگی

پہلے غوروں نے بھی اس کی اہمیت کا اعتراف کیا اور اسے رشک کی نگاہ سے دیکھا۔ چنانچہ اخبار جمعیتہ ہایت ۲۸ نومبر ۱۹۵۷ء رقمطراز ہے:-

”تادیانیوں کا جلسہ سالانہ بسلسلہ تنظیم وہ کام کر رہا ہے جو مسلمانوں کے یہاں حج بیت اللہ سے ہونا چاہیے اب اس قادیانی تنظیم کے مقابلہ میں مسلمانوں کی حالت دیکھی جائے تو نہایت پرانگندہ اور غیر منظم ہے۔ چونکہ جماعت احمدیہ ایک تبلیغی جماعت ہے اس لیے وقت اس بات کی اشد ضرورت ہے“

آخراں کی کیا وجہ ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفاء اس بات پر ہمیشہ زور دیتے رہے ہیں کہ احباب اپنے مرکز میں بار بار آئیں؟ اگر ذرا غور کیا جائے تو یہ سفر روحانی پہلو سے نہ صرف انفرادی فوائد کا حامل ہے بلکہ اس کے ساتھ مستدر جامعہ فریڈلینڈ بھی وابستہ ہے حقیقت یہ ہے کہ جب تک ازاد جماعت کا اپنے مرکز کے ساتھ بالکل ایسا ہی تعلق نہ ہو جو جسم انسانی کا دل سے ہے۔ اس وقت تک نہ صحیح معنوں میں جماعت جماعت ہے اور نہ ایسے ازاد اپنے تئیں اس جماعت کی طرف منسوب کرنے میں حق بجانب ہیں۔

”مدونہ انجمنی احمدیہ تادیان کے ساتھ مل کر سلسلہ کے لٹریچر کی اشاعت کے لئے ایک ایسی وسیع سکیم بنائیں گے کہ سید دستار کی ہر زبان بولنے والے کے لئے احمدی لٹریچر موجود ہو“ (بدر جلد ۲ نمبر ۲)

بے شک جلسہ سالانہ میں ابھی دو اشاعتی ماہ کا عرصہ ہے۔ لیکن اگر احباب جماعت اس میں شمولیت کے لئے ابھی سے جدوجہد شروع کریں گے تو وقت آنے پر فدا تعلق کے فضل سے ان کے لئے یہ سرفہرست آسان ہو جائے گا۔ ابھی سے کچھ نہ کچھ پس انداز کرتے رہیں اور اپنے معلق احباب میں تحریک کریں تا زیادہ سے زیادہ افسر اور اپنے مقدس مرکز میں جمع ہونے کے لئے نکل کھڑے ہوں۔ اور چاہئے کہ ہر مخلص احمدی کے سامنے اپنے پیارے امام کے یہ الفاظ ہمیشہ رہیں:-

”اپنے مرکز کے ساتھ تعلق کو مضبوط کرو اور ایسا کبھی نہ ہونے دو کہ تمہیں قادیان آنے کی فرصت حاصل ہو اور تم اس سے فائدہ نہ اٹھاؤ“ (پیغام امام بر موقوعہ سالانہ ۱۹۵۷ء) (مخبرۃ عینیت نیپوری)

جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم

ہر جماعت میں ۲۰ نومبر کو منعقد کیا جائے

جملہ جماعتیں مندوستان کو مطلع کیا جاتا ہے کہ مورخہ ۲۰ نومبر بروز جمعہ جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی تاریخ مقرر کی جاتی ہے۔ تمام جماعتوں کو ابھی سے اس کی تیاری شروع کر دینی چاہیے۔ اس مبارک تقریب پر سیدنا و مولانا حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی مقدس سیرت کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی جائے۔ اور بعد انعقاد جلسہ مرکزی دفتر میں اس کی مفصل رپورٹ بھجوائی جائے۔

احباب کی سہولت کے لئے ذیل میں عنوانات درج کئے جاتے ہیں۔ ان میں سے مناسب عنوان منتخب کئے جا سکتے ہیں۔ (۱) حضور کی قوتِ قدسی (۲) حضور کا اپنی بیویوں بچوں اور خویش و اقارب سے سلوک (۳) غیر مسلموں سے سلوک (۴) دنیا میں قیام امن کے لئے حضور کا اصولِ حد اور تعلیم (۵) حضور کا فلاحِ عالیہ (۶) حضور کی شہیم پروری۔۔۔ کے متعلق ارشاداتِ عالیہ (۷) حضور کی تربیت پروری اور غیروں کے ساتھ نیک سلوک کرنے کی ہدایت (۸) حضور کی بے نظیر اصلاح (۹) مشکلات میں حضور کا فیرو تکل اور بردباری (۱۰) آپ کا رحمتہ للعالمین ہونا۔ (۱۱) حضور کی نبوت سے دلیا میں کیا انقلاب پیدا ہوا؟ (۱۲) عورتوں پر حضور کے احکامات۔ (ناظر دعوت، تبلیغ تادیان)

دارالامان کا ہفتہ

(۱) جملہ درویشان کرام غیریت سے خدمتِ دین میں مشغول ہیں (۲) کرم جناب یکم فصل احمد صاحبناظر تعلیم و تربیت کرم ناظر صاحبناظر کے ارشاد کے مطابق اپنے دورہ سے واپس آچکے ہیں کیونکہ حکمِ محبت کے اہدے پر عمل ہیں۔ بقید یو۔ پی وغیرہ کا دورہ نہیں کیا جائے گا۔ (۳) محترم جناب مولوی عبدالرحمان خان داخل امیر نقالی نے جو اکتوبر کو جمعہ پر طرہا یا اور سیدنا حضرت امیر المؤمنین کا خطبہ جو فرمودہ ملکہ گستاخاں کا احباب کو کرضوھی دعاؤں کی طرف توجہ دلائی۔ (۵) حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب وادیانی زید نیکو کے گھٹنے میں درد اور عام کمزوری کے باعث صحت و دن بون گڑھی ہے۔ آنکھوں کی بیانی پر زیادہ اثر ہے۔ ان حضوروں کے بھٹے حضرت محمد ص ح خطوط کا جواب دینے سے نامر ہیں۔ البتہ تمام احباب کے لئے بالاحترام دعا فرمائے کریں۔ احبابِ حاضرین کو کہ فدا تعلق اس تہی وجود کو صحت و سلامتی کی لمبی عمر عطا فرمائے اور جن ان سے زیادہ سے زیادہ فیض حاصل کرنے کا مستحق ہے۔ آمین۔

رہتی ہے کہ ملک کے اندر میں نے دالے لوگوں کے خیالات کا پورا علم ہوتا ان کی طبیعت و رحمان طبع کے مطابق خدا کے امن بخش پیغام کو ان تک پہنچایا جائے اور یہ بات اس وقت تک ناٹھن ہے۔ جب تک کہ ملک کے اکناف میں پھیلے ہوئے احمدی اپنے مرکز میں جمع ہو کر ایسے لٹریچر کے بارہ میں غور و فحور نہ کریں۔ اس لئے سیدنا حضرت علیؑ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ نے ۱۹۵۷ء کے سالانہ جلسہ پر اپنے پیغام میں خصوصیت سے اس امر کی طرف توجہ دلائی اور فرمایا:-

بب آپ لوگ واپس جائیں تو ہر احمدی کے کان میں یہ بات ڈالیں کہ وہ آئندہ جلسہ سالانہ کے موقع پر تادیان چلنے کی کوشش کریں اور دوران سال میں بھی اسی طرح بندہ اس سے بھی زیادہ زور سے تادیان آتے رہیں جیسا کہ تقسیم سے پہلے آتے تھے۔ پیغام بر موقوعہ سالانہ ۱۹۵۷ء چونکہ یہ اجتماع الہی تحریک کی بنا پر مقرر کیا گیا تھا۔ اسی لئے فدا تعلق نے اس میں غیر معمولی برکات رکھ دیئے جو نہ صرف انہوں کو نظر آنے

جسم انسانی کا مرکز دل ہے ایک ہی سانس میں سارے جسم کا خون ایک دفعہ دل کی طرف آتا اور نظر ہو کر تمام اعضاء میں پہنچ جاتا ہے۔ اب ظاہر ہے کہ اگر دور ان خون کا یہ سلسلہ کسی وقت منقطع ہو جائے تو انسانی زندگی کا خاتمہ یقینی ہے اور اس کو بظاہر دیکھنا ہرٹھیل ہونا کہتے ہیں۔ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس اہم امر کی طرف توجہ دلائی ہے۔ فرمایا:- ”آلای فی الجسد مضغۃ اذا صلح صلح الجسد کلہ واذا فسد فسد الجسد کلہ الاھی القلب“ یعنی جسم میں گوشت کا ایک ایسا ٹکڑا موجود ہے کہ اگر وہ درست رہے تو تمام جسم درست رہتا ہے۔ لیکن جب اس میں زرابی پیدا ہو جائے تو تمام جسم میں زرابی پیدا ہو جاتی ہے۔ اور یاد رکھو وہ ٹکڑا ”دل“ ہے۔ ہم لوگ جو اپنے تئیں احمدی کہتے ہیں۔ ہم نے اس آسمانی آواز پر لبیک کہا اور ایک ہاتھ پر جمع ہوئے۔ جس کے نتیجے میں خدا تعالیٰ نے ہمارے لئے ایک بلکہ کوا جماع کے لئے مرکز بنایا ہمارا راضی ہے کہ جس طرح ہمارا روحانی تعلق اس مقام سے ہے ہمارا ظاہر تعلق بھی قائم رہے اور وہ اسی طرح محسوس ہے کہ ہم موقوعہ ہمارے پر اس کی زیارت کے لئے آئیں۔ ہر قسم کے انفرادی اور جماعتی فوائد کے حصول کے لئے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے سالانہ جلسہ کے اجتماع کو مقرر فرمایا ان دنوں تلوپ مستقل ہوتے اور ایک دوسرے کے ساتھ ہی ریمان براہمن ہے۔ اور باہمی محبت مانی پائی ہے۔ اور ان باتوں پر غور و فکر کرنے کا موقعہ میسر آتا ہے جو جماعت ترقی اور اس کی

خطبہ

خدائی جماعتوں میں شامل ہونے والوں کو ہر وقت اپنے اعمال کا محاسبہ کرتے رہنا چاہیے

وہ کوئی ایسا قدم غلطی سے نہ اٹھالیں جو خدا اور اس کے رسول کو بد نام کرنے والا ہو

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفضلہ العزیز

فرمودہ ۳۱ جولائی ۱۹۵۳ء - بمقام محمد آباد (سندھ)

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا

بارد بھکر چون منشا پرعام طور پر یہاں سے گاڑی جلتی ہے۔ اور بارش کی دم سے آنے میں بھی دیر ہوگی ہے۔ اور جانے میں بھی بجائے پانچ سات منٹ میں سٹیشن پر پہنچنے کے ۲۵-۲۶ منٹ لگ جائیں گے اس لئے میں

اختصار کے ساتھ خطبہ

پڑھ کر نماز پڑھادوں گا۔ اور چونکہ ہم نے سفر کرنا ہے اور دوسرے لوگ بھی ارد گرد سے آئے ہوں ہیں۔ اس لئے جمعہ نماز کے ساتھ ہی میں عصر کی نماز بھی پڑھادوں گا۔ اور چونکہ ہم سفر میں ہیں دکان پڑھوں گا دوسرے دوستوں کو چاہئے کہ وہ بعد میں اپنی نماز مکمل کر لیں۔

محمد آباد کی سٹیٹ

تبلیغ اسلام کے ارادے سے تخریب جدید نے قائم کی ہے۔ اور گورنمنٹ کی جو موجودہ قیمتیں ہیں ان کے لحاظ سے اس کی قیمت بشیر آباد کو لاکھ ۲۵ لاکھ روپیہ ہے چونکہ ساری زمین یکدم خریدی نہیں گئی بلکہ قسطوں میں ہم نے اس کی قیمت ادا کی ہے اور جب قسطوں میں قیمت دی جائے۔ تو گورنمنٹ اصل قیمت سے کچھ زائد لیتی ہے۔ اس لئے اس کی قیمت میں ہماری طرف سے تین لاکھ سے بھی زیادہ روپیہ دیا گیا ہے۔ یہ روپیہ ظاہر ہے کہ جماعت اسلامی نے جو

نہایت غریبوں کی جماعت

ہے دیا ہے کچھ حصہ اس کا ایسا بھی ہے جو لوگوں سے قرض لیا گیا ہے۔ اور کچھ حصہ اس زمین کی آمدن سے بھی ادا ہوا ہے۔ لیکن بہت سا حصہ ان چندوں سے ہی ادا ہوا ہے جو ہماری جماعت کے دوستوں نے دیے۔ لیکن پھر بھی سڑاٹے آکھ لاکھ روپیہ قرض ابھی باقی ہے۔ گورنمنٹ کو تو ہم نے تمام روپیہ ادا کر دیا ہے۔ لیکن لوگوں کا سڑاٹے آکھ لاکھ روپیہ ابھی رہتا ہے جو ہم نے

ادا کرنا ہے۔ اس کی ادائیگی کے بعد یہ زمین سلسلہ

اور تخریب جدید کی ہوگی۔ بہر حال

ایک نیا ارادہ کے ساتھ

پرسٹیٹ بنائی گئی ہے۔ اور جب خدا کے نام سے ایک چیز بنائی جائے۔ تو اس کے ساتھ تعلق رکھنے والوں کے کام بھی ویسے ہی ہونے چاہئیں۔ جیسے خدا والوں کے کام ہوا کرتے ہیں دنیا میں ہر انسان اپنے آقا کی نقل کیا کرتا ہے جو دنیوی آقا کا غلام ہو وہ اس کی نقل کرتا ہے اور جو کسی نیک انسان کے ماتحت کام کرتا ہو وہ اس کی نقل کرتا ہے۔ اور جو خدائی جماعت میں شامل ہو وہ خدا کی نقل کرتا ہے۔ اس لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مومنوں کو یہ ہدایت دی ہے کہ

تخلقوا باخلاق اللہ

یعنی اللہ تعالیٰ کے اخلاق اپنے اندر پیدا کرنا کی کوشش کر رہے ہیں جو لوگ اپنے آپ کو خدا تعالیٰ کی طرف منسوب کرتے ہوں۔ ان کے لئے ضروری ہوتا ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کے رنگ میں رنگین ہونے کی کوشش کریں۔ اور اس کے اخلاق اپنے وجود سے ظاہر کریں مگر مجھے اخوس کے ساتھ کہنا چاہئے کہ وہ چیزیں جو ابتدائی اخلاق میں سے ہیں۔ یعنی سچائی اور دیانت اور امانت و حزم وہ بھی مجھے انہی لوگوں میں نظر نہیں آتی خواہ وہ دین کی طرف منسوب ہوں یا خدا تعالیٰ کے خادم کہلاتے ہوں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں کوئی شخص باہر سے آیا تو کسی نے کہا ان کو حضور سے اس قدر محبت ہے کہ یہ بیز فکر کے ہی گاڑی پر سوار ہو کر یہاں آگئے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ان کے کرایہ کا اندازہ کر کے ایک روپیہ اپنی بیب میں سے نکال کر دیا۔ اور فرمایا کہ جب آپ وہاں سے باہر تو گھٹنے کے بل گھسیں

کیونکہ

گورنمنٹ کو دھوکا دینا

بھی ویسا ہی جرم ہے جیسے کسی فرد کو دھوکا دینا۔ یہ نہیں سمجھنا چاہئے۔ کہ اگر میں زیادہ مال کا حق دار ہوں تو یہ گناہ ہے۔ لیکن اگر گورنمنٹ کا حق دار ہوں تو یہ کوئی گناہ نہیں۔ اسی طرح دین اگر ہے تو صرف خدا کا، قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ متواتر بیان فرماتا ہے۔ کہ دین وہ ہے جو خدا تعالیٰ کی طرف سے آئے۔ اگر ہم اپنی طرف سے کسی چیز کو دین قرار دے لیں تو ہمارے کہنے سے وہ چیز دین نہیں بن جائے گی۔ ہم اگر دین کو سمجھا سکتے ہیں تو صرف اس لئے کہ خدا نے اسے نازل کیا ہے۔ اگر دین ہمارا بنایا ہوا ہوتا اور جس اجازت ہوئی کہ ہم اپنی طرف سے جو باتیں دین بنا دیں۔ تو اس کے بعد اگر ہم نام کو حلال اور حلال کو حرام کہہ دیتے تو یہ ہمارے لئے جائز ہوتا۔ لیکن اگر دین خدا نے بنایا ہے اور ہم اس کے کسی حکم کے خلاف چلے ہیں۔ تو یقیناً ہم گناہ کرتے ہیں۔ پس یہاں کے کارکنوں۔ رہنے والوں اور اراکین کے لوگوں کو چاہئے کہ وہ اپنے اندر تقویٰ پیدا کریں

خدا تعالیٰ کی خشیت پیدا کریں

نیک نمونہ دکھائیں۔ اور ہر قسم کی برائیوں سے بچنے کی کوشش کریں، مگر ہمارے اندر تقویٰ نہیں اور ہمارا نمونہ اچھا نہیں تو ہم خدا تعالیٰ کے حضور دوسرے مجرم ہوں گے وہ یہ نہیں کہے گا کہ ظلم موقوف ہو چونکہ ہم نے دین کو فائدہ پہنچانے کے لئے بددیانتی کی تھی یا سلسلہ کی فریواری کے لئے مسلمان دھوکا کیا تھا اس لئے میں تمہیں کچھ نہیں کہتا سبکہ وہ ہیں دوسروں سے زیادہ مزاد سے لگا کہ ایک تو تم نے بددیانتی کی۔ اور دوسرے یہ بت نام پر کی۔ آخر ہم کیا حق رکھتے ہیں کہ میں بات سے خدا نے منع کیا ہے اس کو دین اور مذہب کی فریواری کے نام سے جائز قرار دے دیں۔ جس چیز کو خدا تعالیٰ نے ممنوع قرار دیا ہے وہ بہر حال ممنوع رہے گی۔ کیونکہ

خدا تعالیٰ جو کچھ کہتا ہے وہی درست ہوتا ہے۔ انہی میں بعض دفعہ کوئی شخص ہمارا ہوتا ہے تو ڈاکٹر کہتے اسے شراب پلاؤ۔ اب چاہے وہ شراب پیئے سے انکار کرے۔ بیمار دار اسے بہانوں سے شراب سے دینے ہیں۔ کیونکہ وہ سمجھتے ہیں کہ بیمار کی عقل ٹھیک نہیں صحیح مشورہ وہی ہے

جو ڈاکٹر نے دیا ہے۔ مگر کیا ہم خدا تعالیٰ کو بھی کہہ سکتے ہیں کہ تیری عقل ٹھیک نہیں خدا خدا ہی ہے اور بندہ بندہ ہی ہے اور انسانی عقل خدا کی عقل کے مقابل میں بالکل بچک ہے۔ اگر خدا کہتا ہے کہ ایسا مت کر۔ اور ہم وہی کام کرتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ ہم خدا کے لئے ایسا کرتے ہیں۔ تو اس کے معنی یہ ہیں کہ ہم اپنے نفس کو بھی فریب دیتے ہیں۔ اور خدا اور اس کے رسول کو بھی بدنام کرتے ہیں۔ اگر ایک شخص اپنے لئے حرام فوری کرتا ہے۔ تو وہ بھی گناہ کرتا ہے۔ مگر جو شخص خدا کے نام پر حرام فوری کرتا ہے۔ وہ اس سے بہت زیادہ خطرناک گناہ کا ارتکاب کرتا ہے۔ کیونکہ اس میں صرف اس کی اپنی بدنامی ہی نہیں ہوتی بلکہ خدا اور اس کے رسول کی بھی بدنامی ہوتی ہے۔

دنیائیں

بڑے بڑے بادشاہ گذرے ہیں

جنہوں نے لوگوں کو مار مار کر ان کی لاشوں کے ڈھیر لگا دیئے تھے۔ مگر ان کی وہ ہے۔ ان کے مذہب کو کوئی بدنام نہیں کرتا۔ لیکن بعض فیج اعراب کے مسلمان گنہگاروں کے بارشاہوں نے جہاد کے نام سے تلوار اٹھائی تو ان کی رہ سے اسلام اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو آج تک بدنام کیا جا رہا ہے۔ اب مارنے کا بے ایمان کوئی اور ارفان تھا۔ مگر اسلام ہمارے آٹاپر آگیا۔ اس بے ایمان نے اپنی نفسانی جوش کی وجہ سے فریواری کی۔ مگر چونکہ اس نے دین کا نام لے کر فریواری کی اور کہا۔ کہ میں اسلام اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے ماتحت ایسا کر رہا ہوں۔ اس لئے اس کا بدنام ہو گیا۔ مالا مال اسلام میں ایسے اعلیٰ درجہ کا

خبر جمعہ

موجودہ ایام میں تمہیں خصوصیت کے ساتھ سلسلہ کی حفاظت اور عظمت کی یاد دہانی کی چاہیں

اللہ تعالیٰ کی نصرت اور تائید حاصل ہوا اور وہ ہمیں حقیقی خوشی اور مسرت عطا فرمائے

از سیدنا حضرت ظیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۷ اگست ۱۹۰۷ء بمقام ناصواباد (سندھ)

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

آج بارش کی وجہ سے پوکرا سے ذاب ہیں۔ اس لیے میں دونوں نمازیں جمع کر کے پڑھاؤں گا۔ اسی طرح میری طبیعت بھی ذاب ہے۔ اس لیے میں طلبہ بھی بہت مختصر پڑھاؤں گا۔

اصل بات

جس کے متعلق میں آج کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ وہ یہ ہے کہ عام طور پر بھاری جماعت کے لوگ از حالات سے واقف نہیں ہوتے جو جماعت کے خلاف ملک کے مختلف جہات اور اطراف میں یا مختلف ملکوں میں پیدا ہوتے ہیں چونکہ ایسی تمام اطلاعات مرکز میں آتی ہیں۔ اور وہ اطلاعات نہ ساری شائع کی جاسکتی ہیں۔ اور نہ ہی ان سب کا شائع کرنا مناسب ہوتا ہے۔ اس لیے صرف چند لوگ ہی ایسے ہوتے ہیں۔ جو ان سے واقف ہوتے ہیں۔ اگر مصیبت آتی ہے تو انہی کے کندھوں پر آتی ہے۔ اور اگر کوئی خوشی کی خبر آتی ہے تو اس سے بھی وہ لذت محسوس کرتے ہیں۔ لیکن ایک چیز ایسی ہے جس کو جماعت کا ہر فرد سمجھتا ہے اور وہ یہ کہ

ہماری جماعت کی مثال

بالکل ایسی ہی ہے جیسے بتیس ڈانٹوں میں زبان ہوتی ہے۔ بطور اس کی کوئی ریوی دہ نہیں پائی جاتی کیونکہ ہمارا جماعت کے لوگ دوسروں سے حسد سلوک کرتے ہیں۔ ان سے نیک معاملہ کرتے ہیں ان سے اچھے تعلقات رکھتے ہیں۔ اور ان سے اچھے تعلقات قائم رکھنا چاہتے ہیں۔ اور ان کے ہی فوائد ہیں لیکن پھر بھی ان کی مخالفت ہوتی ہے۔

آج ہی میں

قادیان کی ایک رپورٹ

پڑھ رہا تھا جس میں لکھا تھا کہ ہم ایک بار غنچہ میں تھے۔ وہاں کچھ ہمارے بیٹھے آپس میں باتیں کر رہے تھے۔ اور کچھ مقامی لوگ بھی وہاں بیٹھے تھے۔ فروری میں جب پاکستان سے ہندو اور سکھ ہمارے

وہاں گئے تو چونکہ وہ بہت چڑے ہوئے تھے۔ اور مسلمانوں کے سلوک سے تنگ تھے۔ اس لیے وہ پاکستان یا مسلمانوں کی تعریف کسی مسلمان سے نہیں کر سکتے تھے۔ اور اگر کوئی تعریف کرتا تو اس سے لڑ پڑتے۔ اور کہتے کہ تو بڑا انداز ہے۔ لیکن آہستہ آہستہ قادیان والوں کے حسد لوگوں کی وجہ سے لوگوں میں تبدیلی پیدا ہوئی۔ چنانچہ اب ان ہمارے

ہیں سے ایک حصہ ایسا ہے جو کبھی کبھی

جماعت کی تعریف

کر دیتا ہے۔ بہر حال اس رپورٹ میں ذکر تھا کہ وہاں جو ہمارے بیٹھے سوئے تھے۔ ان میں سے بعض نے تعریف کی اور کہا احمدی بڑے اچھے ہیں۔ اور یہ اپنے معاملات میں دوسرے مسلمانوں سے مختلف ہیں۔ ان کا اتنا لہنا تھا کہ ایک مقامی سکھ جو اپنے دل میں جوش دہائے بیٹھا تھا کھڑا ہو گیا اور اس نے دس بارہ منٹ تک تقریر کی۔ اور کہا کہ ان لوگوں کے ہم سے ایسے اچھے تعلقات تھے کہ جب یہ گئے ہیں۔ ہم تو یہ سمجھتے ہیں کہ قادیان اور اس کے گرد و نواح کی رونق ہی ملی گئی ہے۔ ان لوگوں کے پاس طاقت تھی اور یہ اگر چاہتے تو ہمیں تباہ کر سکتے تھے۔ مگر اتنی طاقت کے باوجود ان لوگوں نے ہماری حفاظت کی۔ اور ہمیں کسی قسم کا نقصان پہنچا نہیں دیا۔ چنانچہ

واقعہ یہی ہے

کہ گوہر میں ہندوستانی حکومت غالب آگئی۔ مگر سوال تو یہ ہے کہ اس وقت تک کون کونسا تھا۔ اگر وہ اسپر کا ضلع اُدھر چلا جائے گا۔ اس وقت ہمارے بھی وہی جذبات ہوتے جو ہندوؤں اور سکھوں کے تھے۔ تو دس دس میل کے علاقے میں ایک ہندو اور سکھ بھی نہ بچتا۔ مگر ہم نے ان کے مردوں اور عورتوں اور بچوں کی اسی طرح حفاظت کی۔ جس طرح ہم اپنے مردوں اور عورتوں اور بچوں کی حفاظت کرتے تھے۔ اور ہم نے زبان سے انہیں کوئی لہنا کہا نہ ان کی دل

کی اور نہ کالی گلوچے سے کام لیا۔ بلکہ اگر ہمیں کسی احمدی کے متعلق زرا بھی شکایت پہنچتی تو ہم سختی سے اس کے پیچھے پڑ جاتے۔ دوسری طرف جو لوگ ارد گرد کے مقامات سے بھاگ بھاگ کر قادیان میں آئے۔ ہم نے ان کی اتنی خاطر تواضع کی کہ سارے ہندوستان میں

اس کی مثال نہیں مل سکتی

ہم نے اپنے آدمیوں کو بھوکا رکھا۔ اور ان کو کھانا کھلایا۔ اور ایک دن تو ایسا آیا کہ ہم نے ساٹھ ہزار آدمیوں کو کھانا دیا۔ حالانکہ قادیان کی کل سولہ ہزار کی آبادی تھی۔ جس میں سے تیرہ ہزار احمدی تھے۔ مگر وہی لوگ جب یہاں پہنچے۔ تو کچھ مدت تک تو احمدیوں کی تعریفیں کرتے رہے مگر اب وہی لوگ احمدیوں کو کشتی اور گردن زدنی قرار دے رہے ہیں۔ اور وہ سارے احسان اور سلوک جو ہم نے ان سے کئے تھے ان کو بھلا بیٹھے ہیں۔ اب وہی لوگ

احمدیت کی مخالفت میں

بیشیش پیش ہیں اور کہتے ہیں کہ احمدیوں کو مار دینا چاہیے۔ ان کو قتل کر دینا چاہیے۔ ان کے مال و اسباب کو لوٹ لینا چاہیے۔ یہ چیز تو آپ لوگوں کو نظر آتی ہے۔ یہ شک جو سلسلہ کی مخالفت کی خبریں ہمیں ملتی ہیں۔ وہ آپ لوگوں کو نہیں ملتیں جو سلسلہ کی ترقیات کی خبریں ہمیں ملتی ہیں وہ آپ لوگوں کو نہیں ملتیں۔ مگر یہ بات تو آپ لوگوں سے مخفی نہیں کہ لوگ بلاوجہ اور

بغیر کسی قصور کے ہم سے دشمنی

رکھتے ہیں۔ گو اگر ہم زیادہ بخیر کریں۔ تو اس کی ایک وجہ بھی موجود ہے۔ اور وہ یہ کہ لوگ دیکھتے ہیں۔ کہ قرآن نے ان لوگوں کو اچھے عقیدے دیے ہیں۔ خدا نے ان کے اندر اخلاص پیدا کیا ہے۔ خدا نے ان کے اندر قربانی کا مادہ پیدا کیا ہے۔ خدا نے ان کو کام کرنے کی عبت بخشی ہے۔ خدا نے ان کو ہرگز نہ کھانا کھانا دیا۔ بلکہ اگر ہمیں کسی احمدی کے متعلق زرا بھی شکایت پہنچتی تو ہم سختی سے اس کے پیچھے پڑ جاتے۔ دوسری طرف جو لوگ ارد گرد کے مقامات سے بھاگ بھاگ کر قادیان میں آئے۔ ہم نے ان کی اتنی خاطر تواضع کی کہ سارے ہندوستان میں اس کی مثال نہیں مل سکتی ہم نے اپنے آدمیوں کو بھوکا رکھا۔ اور ان کو کھانا کھلایا۔ اور ایک دن تو ایسا آیا کہ ہم نے ساٹھ ہزار آدمیوں کو کھانا دیا۔ حالانکہ قادیان کی کل سولہ ہزار کی آبادی تھی۔ جس میں سے تیرہ ہزار احمدی تھے۔ مگر وہی لوگ جب یہاں پہنچے۔ تو کچھ مدت تک تو احمدیوں کی تعریفیں کرتے رہے مگر اب وہی لوگ احمدیوں کو کشتی اور گردن زدنی قرار دے رہے ہیں۔ اور وہ سارے احسان اور سلوک جو ہم نے ان سے کئے تھے ان کو بھلا بیٹھے ہیں۔ اب وہی لوگ

ہم کھلتے پلے جاتے گئے۔ جب دشمن دیکھتا ہے کہ یہ لوگ بڑھنے والے ہیں اور ہم کھلتے جاتے ہیں۔ تو وہ مخالفت پر اتر آتا ہے۔ پس اس مخالفت کی ایک نفسیاتی وجہ تو موجود ہے۔ لیکن جہاں بھی کوئی نہیں۔ دنیوی لحاظ سے ہماری جماعت کا سلوک لوگوں سے اتنا اچھا ہے کہ اگر وہ تعصب سے علیحدہ ہو کر ہماری جماعت کو دیکھتے تو جماعت کی مخالفت کرنے کے اندر کوئی وجہ نہیں ہوتی اور ان کی خدمت میں فخر و وسوسہ نہیں رہتا

یہ ایسی بات ہے

جس کا ہر احمدی کو پتہ ہے۔ اور جب پتہ ہے تو کیا وجہ ہے کہ وہ دعائوں میں کو آواز دیتے ہیں۔ یہ دن تو ایسے ہیں کہ ان میں اپنے نفس کو بھی بھول جانا چاہیے۔ اور دن بھر اللہ تعالیٰ سے یہ دعا کریں۔ نی چاہیں۔ کہ وہ جماعت کو ان فتنوں سے بچائے جو آج کل اس کے خلاف یہاں کئے جا رہے ہیں۔ اب حکومت مسلمانوں کی ہے۔ اور مولوی یہ سمجھتے ہیں کہ وہ لوگ جو خدمت پر تیار ہیں ان کے خلاف ہیں۔ اور وہ جو یہاں ان سے تعاون خواہتے ہیں پھر بیک میں سے ہی ایک حصہ ان کے پیچھے چلے والا موجود ہے۔ اس کی وجہ سے حکومت کا کچھ سدبذریعہ جاتا ہے۔ اور جب یہ حالات سوں سے پیدا ہوتے ہیں تو کوئی بار بار دردمند ہے۔ اب اگر اس بات کا ہرگز نہ خیال رکھا جائے تو اس کے اور کون سا ذریعہ باقی رہ جاتا ہے کہ

اللہ تعالیٰ کے آستانہ

پر چھو۔ اور اس سے دعا اور نصرت طلب کر دینا۔ یہ دن ہمارے سے ایسے نمازوں میں کہ ہمیں نصرت اور دل سلسلہ کے پیاروں کے لیے دعا کریں چاہیں صرف وہی کی خدمت میں جو ہمیں چاہتے ہیں۔ اور نہ ہمارے لیے ہی ایسی دعا کریں۔ بلکہ اگر ان میں سے کسی ایک کا ایسا حاصل ہو جائے۔ تو آج نہیں تو کئی وہ سلسلہ کے ساتھ ہی کامیاب ہو جائے گا۔ یہ تو ہم جانتے ہیں کہ وہ کتنے بڑے استغاثہ اور نصرت کے ذریعے ہیں کامیاب ہو سکتے ہیں۔ مگر اس کا

بنیادی مسئلہ سے غفلت

"کسی قوم کے اخلاقی معیار کو بلند کرنے کے لئے یہ لازم ہے کہ اسے جمالیات و جہالت پسندی اور تباہ کن رسومات سے بچائے دلاکر اس میں نیا شعور پیدا کیا جائے۔ تاکہ وہ وسعت نظر اور آزادی فکر کے کامے کر زمانے کے تقاضوں کے مطابق نیا معاشرہ تعمیر کر سکے۔ کسی قوم کی بقا اور ترقی کے لئے یہ لازمی ہے کہ اس کا ضمیر مردہ اور شعور پختہ نہ ہو اس مقصد کے لئے ذہنی و اخلاقی انقلاب سب سے پہلے تو جو دینے کی ضرورت ہے۔ لیکن پاکستان میں اس مسئلہ کو سب سے کم اہمیت دی گئی ہے۔ نتیجہ یہ ہے کہ سرطانی فکری انتشار پایا جاتا ہے۔ صوبہ پرستی، تنگ نظری فرقہ بندی اور لسانی تنازعات پیدا ہو گئے ہیں۔"

راخبار الحکام بحوالہ الجمعیتہ ۱۸ اکتوبر ۱۹۵۲ء
ہمیں اس بحث میں پڑنے کی عینہاں ضرورت نہیں کہ پاکستان کو کیا کرنا چاہئے تھا۔ اور اس

خطبہ بقیہ صفحہ نمبر ۱۰

کی وجہ سے کہ ہمیں اللہ تعالیٰ نے کھڑا کیا ہے اور اگر ہم مرتے ہیں۔ تو صرف ہم ہی نہیں مرتے بلکہ ہندوستان بھی دنیا سے مٹ جاتا ہے۔ پس اگر ہماری خطبہ نہیں تو اپنی خاطر خدا تعالیٰ اس پر مجبور ہے کہ وہ اس کام کو جاری رکھے جس کام کے لئے اس نے کھڑا کیا۔ مگر ہمیں اپنی کوتاہیوں اور غفلتوں کو بھی نہیں بھلانا چاہئے۔ خدا تعالیٰ نے اس لائق فرزند ہے۔ لیکن ہر کھڑا ہے کہ ہم میں اتنی کمزوریاں ہوں کہ وہ ہمیں بھول کر کسی اور کو اپنے کام کے لئے منتخب کرے۔ پس ہمارے لئے ضروری ہے۔

کہ ہم دعاؤں میں لگے رہیں

اور خدا تعالیٰ اسے اس کی مدد دیا ہے اور اپنی ذاتی دعاؤں کو بھی ترک کر کے آج دن سلسلہ کی حفاظت اور اس کی عظمت کے لئے اپنی دعائیں مخصوص کریں۔ تاکہ اللہ تعالیٰ کی نعمت نازل ہو۔ اور وہ ہماری ناکامیوں کو کامیابیاں میں تبدیل کر دے۔ اور ہمیں حقیقی خوشی اور مسرت عطا فرمائے۔

غفلت

نے کہا نہیں کیا؟ اس حد معنون سے یہ بات تو بالکل غیبی ہے کیوں کہ وقت مسلمان قہر مذلت میں گر چکا ہے۔ اور اس کو حالت اس قدر پست ہو چکی ہے کہ جلد اس کی اصلاح کی ضرورت ہے۔ سنا کر کا مقام ہے کہ اب قوم میں اسے اٹھانے کے لئے احساس پیدا ہو رہا ہے۔ اور اس کی اس خستہ حالی کو دیکھ کر ہر درد مند دل کر دینے لگا ہے۔

اصل بات تو یہ ہے کہ اس بات پر غور کیا جائے کہ آخر مسلمان کیوں بگڑ گیا؟ آج اس میں ایسی ہی کیوں نظر آتی ہے؟ آج اسے کیوں اپنی اصلاح کی طرف کھینچنا تو پیدا نہیں ہوتی؟ کیا اگر پیدا ہوتی ہے تو اس کو کامیاب کیوں حاصل نہیں ہوتی؟ اس کی اصل وجہ صرف اور صرف یہ ہے جسے حضرت بانی سلسلہ عالیہ اجماعیہ نے باری الفاظ ذکر فرمایا ہے

مسلمانوں پر تباہی آ رہی ہے
کہ جب تعلیم قرآن کو بھلا دیا

ہمیں معنوں نگار کے خیال سے پورا اتفاق ہے۔ مگر انہوں نے اس بات پر ہے کہ مسلمانوں میں جو وہ موجودہ بد حالی کا علاج درکار ہے۔ اس کے لئے گہر میں بہترین معالج موجود ہے جس کے بارے میں صرف معتقدین کی خوش فہمی ہی نہیں بلکہ اس نے ایک قوم کو ادنیٰ حالت سے اٹھا کر مقام بلند تک پہنچا بھی دیا اور وہ ایک وقت میں دنیا کی معلم اور راہنما بن گئی ایک طرف آپ محمد بلا سطور کا مطالعہ کریں دوسری طرف کلام اللہ کی حسب ذیل عبارت پر غور فرمائیں:-

الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ الرَّسُولَ النَّبِيَّ الْأُمِّيَّ الَّذِي يَجِدُونَهُ مَكْتُوبًا عِنْدَهُمْ فِي التَّوْرَةِ وَالْإِنْجِيلِ يَأْتِيهِمْ بِالْمَعْرُوفِ وَيُنْهَاهُمْ عَنِ الْمُنْكَرِ يُجِئُهُمْ لَهُمُ الْبَرَكَاتُ وَيُخَيِّرُهُمْ عَنِ الْخَيْرِ وَالْإِعْلَانِ التَّحَاكُوتِ عَلَيْهِمُ الْذِّكْرُ آمَنُوا بِهِ وَعَزَّرُوهُ وَنَصَرُوهُ وَاتَّبَعُوا النُّورَ الَّذِي أُنزِلَ مَعَهُ ۚ أُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ (اعراف ۱۵۷)

یعنی حقیقی مسلمان وہ ہیں جو اس آئی نبی رسول کی پوری اتباع کرتے ہیں۔ ہاں اس کے متعلق صحیح سابقہ روایات و انجیل میں

پیشگوئیاں مندرجہ پاتے ہیں۔ خدا کا یہ بزرگوار یہ ان و انہیں نیک باتوں کی تحریک کرتا ہے۔ اور غریبی باتوں سے منع فرماتا ہے۔ اور ان کے لئے ہر قسم کی پاکیزہ چیزیں بائز قرار دے کر ناپاک چیزوں سے کاشت فرماتا ہے۔ اسی طرح رسم و رواج کے گراں بار طوق ان کی گردنوں سے اٹا کر ان میں ترقی کرنے کا نیا شعور پیدا کرتا ہے۔ اس لئے جو لوگ اس کی باتوں پر ایمان لائے اس کی عزت و توقیر میں لگ جائیں گے۔ اور خدا تعالیٰ کی طرف سے اس پر نازل شدہ عظیم نور قرآن کی اتباع کریں گے وہی اصل مقصد کو پانے والے ہیں۔ اس آیت کریمہ میں نہایت واضح الفاظ میں حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے اس نیتفان جسم کا ذکر کیا گیا ہے جو حضور کی بعثت کے بعد جاری ہوا اور اس میں مفصل طور پر اس بات کا ذکر کیا گیا ہے کہ کس طرح حضور کی آمد ایک جہاں کو تحت الشریعہ سے اٹھا کر آسمان کی بلندیوں پر پہنچا دیتی ہے۔ اور ان کا گہر مقصود انہیں حاصل ہو جاتا ہے۔

آج سے چودہ سو سال پیشتر تک عرب کے گنوار گم کہ جہالت۔ رسم و رواج۔ رجعت پسندی اور تنگ نظری کا شکار رہتے تھے مگر وہ کون سی بات تھی جس کے نتیجے میں انہیں میں سے پلوسے آدمی ایک جہاں کے معلم بن گئے۔ اگر غور کیا جائے تو صاف ظاہر ہے کہ ایک طرف حضرت سرور دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی عظیم الشان قوت قدسی تھی جس نے ان کی ہستی پر ایک انقلاب عظیم وارد کر دیا تو دوسری طرف ان خوش نصیب لوگوں نے آقا کے آستانہ پر اپنے تئیں بجلی جمع کا دیا تھا۔

آج "اسلام زندہ باد" رسول غریبی زندہ باد کے فلک شگفتہ نعرے بلند کئے جا رہے ہیں۔ مگر اپنی اخلاقی اور ذہنی حالت بدلنے کے لئے کوئی شخص تیار نہیں۔ اس کی یہی وجہ ہے کہ آج مسلمان مسلمان نہیں پیے اُسے اپنے دل میں ایمان پیدا کرنے کی ضرورت ہے جب اس کا دل اسلامی محبت میں گہرا ہو گیا اس کے رنگ و ریشہ میں اسلام کی پاک تعلیم سرایت کر گئی۔ اس وقت صحابہ انوں پاس کرنے کی عاقبت رہے گا اور نہ اس پر عمل درآمد کرانے کے لئے طاقت کی ضرورت ہوگی۔ مسلمان آپ ہی آپ اخلاقی بلندی کی طرف بڑھے گا۔ اور اس کی عظمت سلیمہ رسوم قبیمہ سے متنفر ہوتی جائے گی۔ لیکن یہ اصل اور بنیادی مسئلہ ہے۔ جس سے اس وقت غفلت برتی جا رہی ہے اور قوم کو اس طرف لانے کی اشد ضرورت ہے۔ اسلام کا نفاذ قائم رہا ہے۔ اس کے افعال میں حکمت ہے

خالی نہیں۔ یہ ممکن نہیں کہ اپنی ہستی پر تغیر عظیم لائے بغیر مسلمان ترقی کر جائیں۔ خدا کا ازل تا ازل یہی ہے کہ

ان اللہ لا یغیروا ما بقوم حتی یتغیروا ما بانفسہم۔
کہ خدا تعالیٰ بھی اسی قوم کی حالت بدل کر دیتا ہے۔ جو از خود اپنے اور انقلاب لانے کے لئے تیار ہو جائے اور یہ صحیحی ممکن ہے جب اس نبی انی صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک جمیعتی جاگتی تصویر ہمارے سامنے موجود ہو جس کی پاک صحبت سے ہم اپنے رنگ آلودہ دلوں کو صاف کریں اور اس کی مجلس ترقی کی نفوس کا کام دے۔ اور وہ نائب الرسول ہونے کے جمیع اوصاف اپنے اندر رکھتا ہو۔

کہا جاتا ہے کہ حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے ہی علماء کو ذلت الالبیاء قرار دیا ہے پس کیوں نہ ہم انہیں اپنا راہنما اور خیر زاد بنالیں مگر زمانہ حاضرہ کے پیدا شدہ خطرناک حالات نے اس بات کو قبول کر رکھا ہے کہ اس زمانہ کے "علماء" اس میدان میں ترقی طبعی پسپا ہو چکے ہیں یہ کہنا ہے جائز ہو گا کہ کئی زمانہ انہیں علماء کی غلط تباہی امت مروجہ کو یہ بڑے دن دکھائے ہیں۔ غالباً خدا کے مقدس رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی درمیان لگے ہوں نے اسی کو دیکھ کر آخری زمانہ کے بارہ میں فرمایا تھا کہ

علماء ہم شمس من تحت ادم السماء
در مشکوٰۃ

کہ آخری زمانہ میں نام مسلمانوں کی خستہ حالت ہوگی سو ہوگی۔ علماء جو عامل دین میں تھے کھجے جائیں گے وہ بھی بدترین مخلوق بن چکے ہوں گے۔ پس اگر ہم اپنے تئیں مسلمان کہلاتے ہیں ہمیں اپنی ترقی اور بہبودی کے لئے قرآن پاک ہی سے روشنی لینا چاہئے۔ اور ایسے آدمی کی تلاش میں نکل کر اُسے ہوں جس کو خود سرور دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے سلام پہنچانے کے لئے ہر مسلمان کو حکم دیا اور فرمایا:-

من لقیہ منکم فلیقرأه منی السلام
رکنزل العمال جلد ۱۷ نمبر ۲۰۲ (۱۹۵۲ء)

یعنی تم میں سے جسے صحیح موعود سے ملنا نصیب ہو وہ اُسے میری طرف سے سلام پہنچائے۔ آج جماعت احمدیہ اس مقدس وجود پر ایمان لاکر پھر آئی تعلیم کو اپنا دستور العمل بنا رہی ہے اور ہر قسم کی جہالت۔ رجعت پسندی اور تباہ کن رسومات کو ترک کر کے صحیح اسلامی نمونہ پیش کرتی ہے۔ پس اگر آج مسلمان کچھ ترقی کرنا چاہتا ہے تو وہ نائب الرسول کے دہن سے وابستہ ہو جائے۔ اور اپنی زندگی پر ایک انقلاب عظیم وارد کرے۔ کیونکہ دل کی صفائی کے بغیر اعمال کی اصلاح نہیں ہو سکتی پس اسی بنیادی مسئلہ کی طرف توجہ دینے کی اشد ضرورت ہے۔

حفاظت حضرت سیدنا محمد وکذا وعدہ الہی

از مکرم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے۔

انبیاء کرام توگوں کے لئے اسوہ ہوتے ہیں ان کی ہر حرکت و سکون کی متبعین نے نعل کر کے ان کے شامل و اخلاق کو عکس کے کراپے تھے اپنے اپنے طرف کے مطابق آئینہ دار بنانا ہوتا ہے انبیاء کرام معصوم ہوتے ہیں۔ وہ سلامتی کے شہزادے ہوتے ہیں۔ انہیں عصمت کبریٰ حاصل ہوتی ہے۔ ولادت بیکلاس سے قبل ہی اللہ تعالیٰ ان کی حفاظت شروع کرتا ہے۔ ان کے لئے اپنی قدر فاعل جاری فرماتا ہے۔ نہ صرف ان کی ہر حرکت و سکون یکدم موت و حیات ہی نشہ الہی کے تابع ہوتی ہے۔ حضرت سیدنا محمد وکذا وعدہ العلوٰۃ والسلام کی وحی میں قرینا ارضائی دہوں ایسے الہامات ہیں جن میں بالوضاحت آپ کے طبعی طور پر ذوات پائے گا ذکر ہے۔ یہ حوالجات بعد ذیل ہیں:-

(۱۲۱) مارچ ۱۸۸۲ء - دسمبر ۱۹۰۵ء
مارچ ۱۹۰۶ء - مئی ۱۹۰۷ء - جنوری ۱۹۰۸ء
واما نریتک بعض الذی نعدہم
ادفتو فیبتک رتذکرہ ص ۵۳۲-۵۳۳
۵۳۲-۵۳۳-۶۶۴-۶۹۱ اس سارے مضمون میں تذکرہ کے ہی حوالجات درج ہیں۔

۱۹۰۰ء - واقفا نریتک بعض الذی نعدہم ادفتو فیبتک رتذکرہ ص ۳
ترجمہ - اور جو کچھ ہم ان کے لئے وعدے کرتے ہیں ہر کتابے کہ ان میں سے کچھ تیری زندگی میں تجھے دکھلا دیں یا تجھ کو طبعی ذوات دے دیں اور بعد میں وہ وعدے پورے کریں۔

۱۸۸۲ء - اخی متوفیتک ورافعتک الی الذی ص ۹۷-۱۱۵

ترجمہ - ضرور میں تجھے طبعی ذوات دوں گا اور اپنی طرف تیرا رخ کروں گا۔

۱۸۸۳ء - ۱۸۹۶ء - ۱۹۰۶ء - یا علیہ الی متوفیتک ورافعتک الی ص ۲۶۸-۵۸۴

۱۹۰۶ء - رب توفیتی مسلما و الحقتی بالصلحین ص ۶۴

صنوبر کو یہ دعا سکھائی گئی کہ اے میرے رب! تو مجھے طبعی ذوات دے اور نیکو کاروں کے ساتھ مجھے ملا دے۔

ان الہامات میں لفظ توفیتی سے استدلال ہے کہ جس کے معنی طبعی ذوات دینے کے ہیں

(۱۵ تا ۱۸) ۱۸۸۳ء - وان لم یعصمک الناس فیعصمک اللہ من عندہ وان لم یعصمک اللہ من عندہ وان لم یعصمک الناس (ص ۵) کا اگر تمام لوگ تیرے بچانے سے دریغ کریں۔ مگر خدا تجھے بچائے گا اور خدا تجھے اپنی مدد سے بچائے گا۔ اگر یہ تمام لوگ دریغ کریں

۱۸۹۳ء - یرحمک ربک و یعصمک من عندہ وان لم یعصمک احد من اهل الارضین (ص ۲۳۷) کہ تیرا رب تجھ پر رحمت کرے گا۔ اور اپنی جناب سے تیری حفاظت کا سارا ن کرے گا۔ اگر یہ لوگ تیری حفاظت نہ کریں۔ اللہ تعالیٰ اپنی جناب سے تیری حفاظت کرے گا۔ اگر یہ روئے زمین کے لوگوں میں سے کوئی بھی تیری حفاظت نہ کرے۔

۱۹۰۰ء - و یعصمک اللہ ولو لم یعصمک الناس و اللہ (ص ۲۵۲) کہ اللہ تعالیٰ تیری حفاظت کرے گا۔ اگر یہ لوگ تیری حفاظت نہ کریں اور اگر لوگ تیری حفاظت نہ کریں تو اللہ تعالیٰ تیری حفاظت کرے گا۔

۱۹۰۶ء - یعصمک اللہ من العدا ویسطلو بکل من سطا (ص ۵۸۵) کہ خدا تمہیں دشمنوں کے شر سے بچائے گا۔ اور اس شخص پر حملہ کرے گا جو تیرے پر حملہ کرنا ہے

ان الہامات میں عصمت الہیہ کا وعدہ دیا گیا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی ای طرح عصمت و حفاظت کا وعدہ دیا گیا تھا۔ فرمایا

یا ایہا الرسول بلغ ما انزل الیک من ربک وان لم تفعل فما بلغت رسالتہ وان اللہ یعصمک من الناس۔ ان اللہ لا یهدی القوم الکفرین (ماۃ غ) کہ اے رسول! تیرے رب کی طرف سے جو تیری طرف آتا ہے کہ اسے پہنچا۔ اور اگر تو نے ایسا نہ کیا تو تو نے اس کا پیغام نہ پہنچایا۔ اور اللہ تجھے لوگوں سے بچائے گا۔ بے شک اللہ کافروں کو ہدایت نہیں دیتا۔

اس میں یہ بتایا گیا تھا کہ حضور صلعم دشمنوں کے ہاتھوں قتل ہونے سے محفوظ رہیں گے۔ اور طبعی طور پر ذوات پائیں گے

(۲۱ تا ۲۱) ۱۸۸۳ء - ایلی ایلی لما سبقتنی (ص ۹۱-۱۰۲) ۱۹۰۶ء ایلی لما سبقتنی (ص ۵۴)

جب حضرت نے ان کے صلیب پر چڑھایا گیا۔ اس وقت انہوں نے یہ فقرہ بولا تھا جس کا ترجمہ یہ ہے کہ اے میرے خدا! تو نے مجھے کیوں چھوڑ دیا۔ یہ فقرہ انہوں نے اپنی انتہائی بے جا رگی۔ بے کسی دہی کے وقت اس لئے بولا کہ ان سے طبعی ذوات کا وعدہ تھا۔ اس وعدہ کا ذکر یا علیہ ص ۱۱۱ متوفیتک کے الفاظ میں قرآن مجید میں بھی بیان ہوا ہے

بالآذان اللہ تعالیٰ نے اسے مسان کر دیا کہ عین نعتب اہل کے منت آپ تو تیرا یا اؤ عزت اور ضرورتاً اہلیت کی عمر طویل نظر کی حضرت سیدنا محمد وکذا وعدہ الہی ان الہامات میں یہ بتایا گیا ہے کہ انتہائی مصیبت کے اوقات آئیں گے۔ لیکن اللہ تعالیٰ محفوظ رکھے گا۔ اور حضرت عیسیٰ کی طرح طبعی ذوات دے گا۔ چنانچہ اول اٹھویں سیدنا محمد وکذا وعدہ الہی کی طرف سے مباحثہ کے لئے آماد ہونے کے ایام میں دہلی میں حضرت سیدنا محمد وکذا وعدہ الہی کی قیام گاہ کے اندر مشتمل لوگ گھس گئے اور یہ وقت گویا کے پاس دلی لوگوں کا جو جمع رہتا تھا۔ بیکہ آپ کے گھر میں ہوا۔ وہ کام کرتی تھی۔ اس کو یہ علم نہ تھا کہ حضور تیری مدعی ہیں۔ جن کے خلاف اشتعال پیدا کیا گیا ہے۔ اس نے ذکر کیا کہ آج میرا بیٹا تو اب لگانے کے لئے ایک مدعی کو قتل کرنے کے لئے چھری لے کر چلا گیا ہے۔ حضور الیاء و عہد کی خاطر سیدنا صاحب موصوف سے مباحثہ کے لئے جامع مسجد دہلی میں اپنے ایک اور جنوار کے گھر آئے جہاں چھری لگنے لگی۔ چھری لگنے پر لوگ آپ کے پاس آئے اور بے ہوش ہو گئے اور بے ہوش ہونے کے بعد آپ کو اپنے نقل درم سے حفاظت دیا گیا۔

یہ تو وہ واقعات ہیں جس کا علم ہو گیا۔ لیکن دشمنوں نے جو خفیہ تدابیر آپ کی جان پر حملہ کر نیکی کی ہوں گی۔ اس کا علم نہیں ہو سکتا البتہ ان واقعات سے ان کا اندازہ ہو سکتا ہے۔ قد بدت البغضاء من انوا ہمہم وما تخفی فی صدورہم اکبر۔ اندازہ ہی نہیں ہو سکتا کہ اللہ تعالیٰ نے والے لوگ کلام کھلا مسلمانوں کو قتل پر آمادہ کرتے تھے۔ اور ان کو بتلاتے تھے کہ یہ بہت کار فرما ہے۔ چند ماہ قبل اپنی علماء کی ذریت نے منزلی پاکستان کی ساری کی ساری حالت اظہیر ہے۔ جو فون کی ہولی کیلینے کی کوشش کی ہے جس کے نتیجے میں ساری مملکت کی

بنیادیں ہل گئیں۔ نہ صرف برائے برائے مجاہدین میں ۱۹۰۶ء میں حالات کا اندازہ لگانا ضروری تھا۔ اس لئے یہ اعلان کر دیا کہ عوام الناس کو اٹھارے ہنگامہ خیار بعد ایسا ارادہ کرنے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ وہ گویا کہ اپنی تحریکات کی کامیابی کا ذکر ان الفاظ میں کیا چنانچہ لوگوں نے اس کے بعد دریاہ تک آمدیوں کے لئے قافیہ تنگ کر رکھا۔ نگاروں نے لاریوں کو روک روک کر تلاش کرتے کہ سواروں میں کوئی احمدی ہے یا نہیں۔ ہزاروں کے جوہر کا مجمع بننے اور قابل التعداد اہل عربوں کو اپنے مطالبہ کا نشانہ بنانے کے لئے مختلف ریاست میں بھیجے گیا ایسے لوگوں کے متعلق کہ ان امر بھی مستبعد سمجھا جا سکتا ہے کہ انہوں نے حضرت سیدنا محمد وکذا وعدہ الہی میں کوئی کسر اٹھا کر بھی ہو گی؟

۱۸۹۶ء - در ذر تحریر فرماتے ہیں:-

۱۸۹۶ء - در ذر تحریر فرماتے ہیں:-

۱۸۹۶ء - در ذر تحریر فرماتے ہیں:-

۱۸۹۶ء - در ذر تحریر فرماتے ہیں:-

۱۸۹۶ء - در ذر تحریر فرماتے ہیں:-

۱۸۹۶ء - در ذر تحریر فرماتے ہیں:-

۱۸۹۶ء - در ذر تحریر فرماتے ہیں:-

۱۸۹۶ء - در ذر تحریر فرماتے ہیں:-

۱۸۹۶ء - در ذر تحریر فرماتے ہیں:-

۱۸۹۶ء - در ذر تحریر فرماتے ہیں:-

۱۸۹۶ء - در ذر تحریر فرماتے ہیں:-

۱۸۹۶ء - در ذر تحریر فرماتے ہیں:-

۱۸۹۶ء - در ذر تحریر فرماتے ہیں:-

۱۸۹۶ء - در ذر تحریر فرماتے ہیں:-

۱۸۹۶ء - در ذر تحریر فرماتے ہیں:-

۱۸۹۶ء - در ذر تحریر فرماتے ہیں:-

۱۸۹۶ء - در ذر تحریر فرماتے ہیں:-

۱۸۹۶ء - در ذر تحریر فرماتے ہیں:-

۱۸۹۶ء - در ذر تحریر فرماتے ہیں:-

۱۸۹۶ء - در ذر تحریر فرماتے ہیں:-

۱۸۹۶ء - در ذر تحریر فرماتے ہیں:-

۱۸۹۶ء - در ذر تحریر فرماتے ہیں:-

۱۸۹۶ء - در ذر تحریر فرماتے ہیں:-

۱۸۹۶ء - در ذر تحریر فرماتے ہیں:-

۱۸۹۶ء - در ذر تحریر فرماتے ہیں:-

جناب سید ابوالاعلیٰ صاحب دودی

مسئلہ ختم نبوت

انکو مولوی سید محمد سعید صاحب مدظلہ العالی نے لکھا ہے

علامہ مومنون کی یہ تحریر بڑھتی ہوئی ہے اور اس میں سوال پیدا ہوتا ہے کہ اب حضرت علیؑ کی جگہ کیا کر لیں گے۔ انہوں نے رسالہ دینیات "نبی کے متنبہ" کام بنائے ہیں ان کی عدم ضرورت کا فوراً اعلان کر دیا ہے۔ اس سوال کا ایک ایسا جواب ہو سکتا ہے کہ وہ ترکیب نفس کے لئے آمین گئے۔ اگر دنیا میں مومنون صاحب مومنون اس وجہ کو تسلیم کریں تو ایسا کرنے کے لئے ایک اور وجہ بھی پیدا ہو جاتی ہے یا پہلی وجہ کی جو شرح میں ہے وہی درست ثابت ہوتی ہے۔ درنہ حضرت علیؑ علیہ السلام کے آنے کی راہ بھی بند ہو جاتی ہے۔ اور رسالوں و رسائل میں انہوں نے جو کچھ ہے وہ غلط ہو جاتا ہے۔

وہ گئی در سری اور تیسری وجہ تو بعثت محمدی کے بعد ان کا ظہور ممنوع ہو گیا۔ چونکہ نور محمدی نہ تاقول ہے نہ کسی قوم کے لئے مخصوص اس امت میں جو ابن مریم یا امام مہدی علیہ السلام آنے کی بشارت پائی جاتی ہے، ان کی بعثت پہلی ہی وجہ کے ماتحت مقدر تھی۔ وہ تکمیل شریعت کے لئے نہیں بلکہ تکمیل ہدایت کے لئے مبعوث ہوتے دلائے تھے۔ اور یہ امر نبوت جناب دودی صاحب کے بیان کردہ وجہ بعثت سے بھی ظاہر رہا ہے۔

انہوں نے بعثت نبوی کی جو پہلی وجہ بیان کی ہے اس پر جب غور و فحس کیا جاتا ہے تو اس کی تین صورتیں سامنے آتی ہیں۔

۱۔ انسان کے دلوں سے تعلیم و ہدایت کی عظمت مٹ گئی ہو۔

۲۔ تعلیم و ہدایت کی کتابیں دنیا سے نابود ہو گئی ہوں۔

۳۔ تعلیم و ہدایت کی کتابیں ہی نہ رہی ہوں۔

نزدک میں ان کی عظمت ہی رہی ہو۔

ظاہر ہے کہ ان تینوں صورتوں میں سے صرف پہلی صورت قابل غور ہے۔ اہمیت محمدیہ میں "سری اور تیسری وجہ کا ظہور و عدم الہی کے خلاف ہے۔

خدا نے انانجی نزولنا اللہ کا وانا لہ

لہا فظنون فرما کر ہم کو دوسرے فطرہ کا طرف سے بالکل مطمئن کر دیا ہے۔ اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو قائم البقیں بنا کر تیسرے فطرہ کا روزہ بند کر دیا ہے۔ چونکہ تیسرے صورت میں لازم آتا ہے

کہ اللہ صاحب شریعت ہے جو اور ظہور فرماتا ہے۔

تیسری صورت میں حضرت محمدیہ کی بعثت ہی کے لئے ضرورت رہ جاتی ہے۔ اور یہ ہمارے نزدیک ہر

وہ ظہور نبوت کے لئے تیسری وجہ تحقق فروری قرار دیتے ہیں۔ اور غالباً اسی نظریہ کے ماتحت انہوں نے "حقیقت پیغمبری" بیان کرتے ہوئے اپنے "رسالہ دینیات" میں یہ کلیہ بیان کیا کہ

"خدا کی اس بخشش پر بھی غور کرو گے تو معلوم ہوگا کہ انسانی تمدن کے لئے جن قابلیتوں کی ضرورت زیادہ انسانوں میں پیدا کی جاتی ہے۔ اور جس کی ضرورت جس قدر کم ہوتی ہے وہ اسی قدر کم آدمیوں میں پیدا کی جاتی ہے۔"

یہ قائلوں جو بگڑ بیان کیا گیا ہے۔ اس کے بیان و سابق سے اس کے سوا کوئی توجیہ افادہ نہیں کیا جاسکتا کہ نبوت بہت کم آدمیوں کو ملتی ہے۔ لہذا انسانی کو اسکی سبب کم ضرورت ہے۔

ممكن ہے کہ حقیقت پیغمبری بیان کرتے ہوئے اس ساری کلیہ کی غائی کا انہیں احساس نہ ہوا ہو۔ لیکن اسی قانون کے ماتحت اگر یہ کہا جائے کہ حضرت ابو بکر عمر و فاروق جسی قابلیت کے انان بہت کم پیدا ہوتے ہیں۔ لہذا دنیا کو ایسا انسانوں کی کم ضرورت ہے تو ممکن ہے کہ انہیں بھی اس قاعدہ کی فریال نظر آجائے اس لئے کہ اسی انہوں نے سلسلہ خلافت کے منقطع ہونے کا اعلان نہیں کیا۔ بلکہ ہر عالم اپنے تئیں نعلیف، رسول خیال کرتا ہے۔ البتہ کوئی اپنے کو انعام نبوت کا اہل نہیں سمجھتا۔ اس لئے اس کی عدم ضرورت پر طرح طرح سے استدلال کرتا ہے۔ لیکن ہم لوگ نبوت کے بغیر انسانی تمدن کو کامل نہیں سمجھتے۔ خصوصاً یہ جو دوسری صدی میں درحقیقت جناب دودی صاحب کے نظریہ کے مطابق انسانی تمدن سے خدا رسول کا نام خارج کیا جا چکا ہے۔ ایک ایسے ہی تمدن کا محتاج ہے۔ جو انوار نبوت سے محروم ہے اور وہ انسان جو اس عہد میں تمدن انسانی کے احیاء کے لئے ظاہر ہو۔ اس کا محتاج شریعت ہونا چاہئے۔ ہمیں بلکہ ظل و درود محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہونا ضروری ہے۔ ان کے کتاب شریعت ہمارے پاس موجود ہے۔ اور ہم ایک "نبی نبی کریم" کی اہمیت میں ہیں۔ فقراں صرف اس جو ہر حال کا ہے جو بعین ختم نبوت کو قیود کر سکے اور قرآن کریم کی تعلیمات کو کاندھ کے صفحات نے عمل کرانے کی تلمیح میں نقشہ کر دے

حضرت محمد و انسانی رمت اللہ علیہ نے ہی

مقام ذکر کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ یہاں اگر ظاہر تابع و متبوع اور مقتدی اور مقتدا کی تکرار باقی ہے اور حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے متعلق لکھا کہ میں ان کو اسی دریا سے سمجھتا ہوں، یہ

تک غرق دیکھتا ہوں۔ حضرت عمر حضرت زید اور حضرت عائشہ رضی اللہ عنہم بھی اسی سے بہرہ یاب ہیں۔ لیکن ابھی کامل تبع کا ظہور نہیں ہوا۔ جو مقام

حمت میں حضرت قائم الرسل علیہ الصلوٰۃ والسلام سے کامل اتحاد حاصل کرے۔ پھر آپ نے اس شوق کا اظہار فرمایا کہ دیکھیں اللہ تعالیٰ کس کو اس جہت سے فرما کر رہا ہے۔

دیکھو دیکھو دیکھو دیکھو دیکھو دیکھو

لیکن ایسا معلوم ہوتا ہے کہ جناب دودی صاحب اس کو یہ کہ راہ دوسرے بالکل ناممکن ہیں ان کے نزدیک شاید بہتر ہی شارح تھا۔ اس لئے

دیکھو دیکھو دیکھو دیکھو دیکھو دیکھو

نظر بھی ڈالی ہے۔ اسکی بے رونق فروری اسردہ لگی ہوگی۔ اس وقت انسان تمدن کے اسٹیج پر شیطان کے قبضے تو سنے جاسکتے ہیں۔ مگر ذکر تسبیح کا دخلکند بے وقت کاراگ سمجھا جاتا ہے۔ آج جو عصر حاضر کی آغوش میں پرورش پاتا ہے۔ وہی انسانی تمدن میں اعزاز کا مالک سمجھا جاتا ہے۔ اس لئے ہر اہل بعثت سمجھ سکتا ہے کہ اسی وقت انسان کے دل پر نفسیات ملائک کی بارش ہوئی چاہئے۔ اسی وقت وہی دہالم کا شہرہ لے کر عرش الہی کو درگت میں آنا چاہئے۔ اور اسی وقت کی آسانی و جو کو انسانیت کی ہمدردی و غمگساری کے لئے نازل ہونا چاہئے۔ پھر ہم ترقی کر کے یہ بھی کہتے ہیں کہ زمین کی تشنگی فضا کی بے رونق اور انسان کی زبوں حالی کے علاوہ خود "جماعت اسلامی" کا وجود بھی زمانہ کی اس ضرورت پر شاہد و ناظر ہے

جناب دودی صاحب نے عہد و ادارت قبول کرتے وقت اور اس کے بعد ہر اجتماع کے موقع پر تقریریں کی ہیں۔ ان سے ثابت ہوتا ہے کہ "جماعت اسلامی" کے دوہیں آنے سے پہلے ہی مسلمانوں کے عقائد ایمانیت

حضرت مسیح موعودؑ سے عدو الہی تفریق

جسمانی درد مافی دلوں طور پر نقصان پہنچانے کا ارادہ معلوم ہوتا ہے۔

(۲۷) ۱۴ اپریل ۱۹۵۲ء کو ابام ہوا۔ "انی حقیقتك" (۱۹۵۲ء) کہ میں تیری صفات

کردن گا۔

(۲۸) ۱۹ اکتوبر ۱۹۵۲ء کو ابام ہوا۔ "اسے منہ الہم

خدا تھا لے مجھے ہر ایک فرسے بجائے کہ نہ ہا ہونے اور مفلوج ہونے اور مہدم ہونے سے۔ اور میرے دل میں ڈالا گیا کہ عبد الہم میرا نام رکھا گیا ہے۔" (ص ۴۵)

یہاں فرسے مراد وہی درجہ جو انتہائی صورت میں تشل وغیرہ کے رنگ میں دشمن پسینا چاہا ہے اور معمولی فرزند دشمنی سے انبیاء کو پہنچتا رہتا ہے جو بچہ

اس کے ساتھ بعض بیاریاں بیان ہوئی ہیں۔ اگر فرسے کا بار ہر دین تو یہ مراد نہیں ہو سکتی کہ "ہر ایک فرزند یعنی ہر بھاری سے آپ محفوظ رہیں گے۔ خالق بھی یہ درست نہ ہو سکتا تھا اور واقعہ بھی درست نہ تھا۔

(۲۹) ۳۰ ستمبر ۱۹۵۲ء کے متعلق حضور فرماتے ہیں:-

"پھر میں نے موت کے متعلق جب توبہ کی تو ذرا ہی غور کی کے بعد ابام ہوا" فری میں مسلمانوں کے لئے جانے لگا کہ

ہلاک کریں۔ ذی میں کے متعلق میرے دل میں گذرگا جو سکارا دے مخفی ہوں" (ص ۳۵)

اس سے قبل حضور نے حضرت مسیح کی ذات اور اپنے ذریعہ و نزار رسالت کے بعد ادا ہوا ہے اور ان کی

ذمہ داری۔ ابام میں اس کی میری موجودگی ظن ہے کہ مخفی

مستعد بن کر میرے مع موجود کو ہلاک کر سکیں گے۔ ظالم خدا

میں سے تعلق رکھتی ہے

ہیں فتور پیدا ہو گیا تھا۔ تو میدک جگہ شریک نے عمل کی جگہ بے عمل سے اور معرفت الہی کی جگہ جاہلیت نے لے لی تھی۔ اس لئے وہ مسلمانوں کو ان اوصاف سے بہرہ ور کر سکتے تھے۔ انہوں نے عقائد میں سب سے زیادہ تومید خالص کا دخل کیا۔ اور اپنی دانش کے مطابق مسلمانوں میں صحیح فیزہ عہدیت پیدا کرنے کے لئے ایک کتاب لکھی۔ "قرآن کی پار بنیادی اصطلاحیں"۔ اس میں اللہ۔ رب۔ دین عہد کی تشریح کی اور مواضع مطلق بننے کے لئے یہ قانون بیان کیا۔ کہ کسی کی بات بے دلیل مان لینا شریک ہے۔ اگرچہ اس کا وہاں موجودگی میں جماعت اسلامی کی تنظیم بھی دعوت الی الشریک کے مترادف ہو جاتی ہے۔ چونکہ اس جماعت کا ایک طبقہ ایسے لوگوں پر مشتمل ہے۔ جو جناب مودودی صاحب کی برہات بے دلیل مانا کرتے ہیں۔ اگر وہ عالم ہیں تو اپنی ارادتمندی کی بدولت اور اگر جاہلی ہیں تو اپنی جاہلیت کے باعث۔ بہر صورت انہوں نے یہ لحاظ تمام کی اور یہ عباد خرد کیا۔ کیونکہ ان کے سامنے پہلے اوروں کی ملامتی ہی تھی۔ وہ سماج۔ قبر پرستی استعمال بالا رواج اور مراقبہ و مراقبہ کی ذمیت گوٹے ہوئے اپنی لینڈ آپ سونگے۔ اس لئے انہوں نے اپنی تحریک کو کامیاب بنانے کے لئے ایک نئی راہ منتخب کی۔ اور "جماعت اسلامی" کے "دستور" ایسی بنیاد سے پہلے (عہد العہد) کا ذکر کیا جس کی تکمیل اسلامی روایات و آثار کے مطابق حضرت امام محمدی علیہ السلام کے ذریعہ ہوئے۔ والانتہ۔ یعنی قیام حکومت ائمہ اہلبیت اور اپنی تحریک اس نچھٹائی میں جس کو دیکھ کر مسلمان یہ سمجھ سکیں کہ یہ اپنے مزاج و نوعیت میں مہدی حضرت کی تحریک سے مختلف ہے۔ ان کی طبیعت سے زیادہ حکومت کی طریق ہوتی ہے۔ اور وہ مسلمان بھی جس نے قوالی معرفت و محبت سے عقل نہیں پایا وہ حکومتوں کے مذہب و عبادت سے بھی نفرت کرتے ہیں۔ اسی ذہنیت کے باعث مسلمان ایک عہدی قوت کی آمد کا حضرت سے انتظار کر رہے ہیں۔ جنہیں مودودی صاحب نے ختم کی خوب نمائندگی اور افسوس کے لئے

سنہ "جماعت اسلامی کے دستور" میں ایک ایسے سہ ماہی ایلیٹس ہے اس میں حکومت الہیہ کی بجائے دین کا کیا گیا ہے اور حاشیہ میں اس کی وجہ بتائی گئی ہے کہ پہلی اصطلاح سے لوگوں کو شہوت ہونا تھا۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ اصطلاح کی تبدیلی سے ان کے ارادہ میں کوئی تبدیلی نہیں آئی۔ ان کے لئے وہ ایک دین و شریعت حکومت کے بغیر قسائم ہو ہی نہیں سکتی۔ فاقم و تدبر۔

وہ نسخہ تجویز فرمایا جو اس کے مزاج و خواہش کے مطابق تھا۔ چنانچہ انہوں نے "حقیقت جساد" کے عنوان سے ایک خطبہ دیتے ہوئے فرمایا کہ:-

"ارکان اسلام کی ادائیگی سے خدا خوش نہیں ہوتا۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کی خوشی حکومت الہیہ کے قیام سے حاصل ہوتی ہے۔"

(صفحہ ۵)

"اصلاح خلق کی کوئی اسکیم بھی حکومت کے اختیارات پر مشتمل ہے۔ بغیر انہیں چل سکتی ہوگی۔"

"جو خلق کی اصلاح کرنا چاہتا ہو اس کے لئے محض داغ و نقص یا مصلحت بن کر کام کرنا فضول ہے۔ اسے نقصان چاہیے اور غلط کار لوگوں کے ہاتھوں سے حکومت چھین لینا چاہیے۔"

"آگے بڑھو اور خدا کے باطن سے حکومت چھین لو۔ مثلاً

اسلام ای مذہب نہیں جس کے لئے تلوار اٹھانا جائز ہو۔"

مسلمانوں کے لئے حکومت پر قبضہ کے بغیر چارہ نہیں ملتا۔"

مسلم پارٹی کے صفحہ طور پر ہے کہ وہ کسی ایک خطبہ میں اسلامی نظام حکومت قائم کر کے بیٹھنے چاہئے مگر ساری دنیا میں اپنی حکومت قائم کرے۔"

"اسلامی جماعت کا مقصد غیر سیاسی نظام حکومت کو قائم کرنا ہے۔"

تائید کرنا ہے۔"

"اسلامی جماعت کا ارادہ وہ ہے کہ وہ قائم غلط ہے۔"

پھر اسی خطبہ میں حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق کہا کہ

"انہوں نے قہر و کبریٰ کے جواب کا انتظار کئے بغیر طاقت حاصل ہوتے ہی ان پر حملہ کر دیا۔"

غالباً جناب مودودی صاحب نے اس پر حیرت کے ساتھ اس کے بعد وہاں جناب عبدالملک صاحب دریا پار نے اپنے اخبار "مدق" حوالہ دیا اور نوبر میں لکھا کہ

"مودودی صاحب کے اخبار پر جو تدریجی القراءتیں ہیں۔ بلکہ تدریجی القراءتیں الحاضرہ اور نسبی ترمیم و تفکرات فی تشریحات اردو ہیں۔"

اور خود جناب مودودی صاحب نے اپنے ایک مضمون "اشارات" میں جناب سعید سنہان صاحب مودودی کا یہ خیال نقل کیا ہے کہ مودودی صاحب متکلمین کی طرح مسئلہ اسلام کو صرف حاصر کے سائچے میں ڈھانڈھنا چاہتے ہیں۔

غرض جناب مودودی صاحب کے اقوال کے مطابق بعینہ ہی کئی مضمون لکھے۔ اسی لئے انہوں نے یہ فونی تحریک جاری کی۔ اور پاکستان میں اس طرف ایک عجمی قدم بڑھا کر اپنے اس بیان کی تصدیق کر دی جو انہوں نے پنجاب سندھ اور سرحد کے تیسرے اجتماع کے موقع پر دیا کہ

"میں جمعہ سے اکثر تقاضے کرتے ہیں کہ تم بعدی سے کوئی بڑا قدم کر لو۔ لیکن ابھی میں نے جو کچھ درج کیا ہے وہ دیکھنے اور ہنسنے کے باوجود اگر میں کوئی بڑا اقدام کر دوں تو مجھ سے بڑا نادان کوئی نہ ہوگا۔"

یہ ایک سرقہ اپنی تحریکات کا اعتراف کرتے ہوئے کہا کہ

"اب چونکہ یہ دعوت ہندوستان میں اٹھ چکی ہے۔ اس لئے ہندو مسلمانوں کے لئے آزمائش کا وہ خوفناک لمحہ آئی گیا۔ جسے دوسرے ملک کے مسلمان تو ہم ان تک اپنی دعوت کو پہچاننے کی تیاری کر رہے ہیں۔ اگرچہ اس کوشش میں کامیابی ہوگی تو پھر پھر یہ دعوت پیچھے کی دنیا کے مسلمان بھی اس آزمائش میں پڑنے جائیں گے۔"

نور واد جماعت اسلامی (مجموعہ دوم صفحہ ۱۵)

اسی طرح ان کی بعض تحریروں سے معلوم ہوتا ہے کہ اگر وہ مہدی نہیں تو انہیں مہدی ہونے کا خیال ضرور رکھتے ہیں۔ جیسا کہ دہلی کی مجلس شوریہ منصفہ الہیہ جری میں اختلافات رونما ہونے کے بعد کہا کہ

"جو دوسرے صحابہ اور مہدی اپنے سے ہیں۔ وہ امام مہدی کے ہونے کا انتظار کریں۔"

لیکن اپنی تعصیف "تجدید ادب" میں انہوں نے کچھ اور حقیقتیں کہیں۔ اور خود حضرت امام مہدی السلام کے منصب کا ذکر کرتے ہوئے ایسے لیے استعمال کئے ہیں۔ جن سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ کوئی شیخ یا نبی اپنے مرید کو نبی کے متعلق نائے نہی فرما رہے ہوں۔ یا اس کتاب میں انہوں نے اپنی تحریک کا تمام مفہوم سلف کے کارناموں سے مقابلاً ہی کیا۔ تمام مجددوں کو فام کار و جگہ

شریعت الہیہ میں منصفہ اور اگرچہ مہدی ہیں۔ اور اپنے خلیفہ کا ذکر نہیں ہے۔ سوال مقبول صل اللہ علیہ وسلم کے اس وقت کے مطابق ثابت کیا۔ جناب مودودی صاحب کو اپنی اس تحریک پر اتنا زعم اور اپنے وجود پر اتنا ناز تھا کہ ایک مرتبہ ان کو اپنی حقیقت سے روشناس فرمایا۔ وہ ایک روز ایک اس زمانے میں جو خدا کا مبارک ترین بندہ ہے اسی کو یہ جماعت قائم کرنے کے لئے جس میں وہ پچھلے برس بعد اتنا منصفی خیز ہوا۔ اس میں مہدی اور نبوت سچی وعد عادی آہستے ہیں۔ قرآن کریم میں اس کی نظیر حضرت نوح علیہ السلام ہی کے قول میں ملتی ہے۔ وجعلنی لبیا وجعلنی مبارک ایما کنت یعنی حضرت علیہ السلام نے یہ دعویٰ کیا کہ مجھے خدا نے اپنا مبارک بندہ بنایا ہے

لوگ کہتے ہیں کہ جناب مودودی صاحب نے کوئی دعویٰ نہیں کیا۔ اور انہوں نے بھی رسول رسالت میں لکھا ہے۔ کہ اگر خدا نے چاہا تو ہر کسی کو دعویٰ کے بغیر جباراں گا۔ اگر ان کا یہ قول درست ہے تو پھر ان کی تحریک۔ تقریر یا تحریک کسی چیز کی کوئی وقعت نہیں رہتی بلکہ وہ محض ایک غیر ذمہ دار آدمی ہر کامیاب ہوتے ہیں (باقی)

مال تجارت کے راس المال اور ان کے منافع پر جو کہ دورانیہ سال میں اس سے حاصل ہوتے ہیں۔ ان سب پر زکوٰۃ لازم ہے۔ لیکن اس میں سے وہ رقم منہا ہو جائی جاوے۔ جو گورنمنٹ بطور انکم ٹیکس وصول کرتی ہے۔

رناظریہ مال وادیان

قبر کے عذاب سے بچنے کا علاج

کارڈ آنے پر مفت

عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

دعائے البدال

اب بات کی آواز میں مودودی صاحب نے کہی ہے کہ

دفتر: سولہ مئی ۱۹۵۴ء کو راجستھان کا نواز اللہ بخش محمد صاحب

کتاب: حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں جو کتاب ہے اس میں بھی انہوں نے دعا فرمائی۔

میں کی توفیق دے اور تم ایسوں

رناظریہ دعوت و تبلیغ قادری

بعض سوالات کے جوابات

از کم مولوی نور شیدا صاحب متعلم جامعۃ المشرقین قادیان

(۳)

سوال کیا آپ یہ بتائیں اور خط وغیرہ کو عذاب سمجھتے ہیں۔ عذاب تو وہ محتار توگوں نے نبی کا انکار کیا ان پر پتھر کا منہ برسایا ان کو ٹڈیاں بھی گئیں۔ بریں کھا گئیں مگر وہیں بجلی نے بوج لیا۔ یہ بتائیں وغیرہ تو ہوں ہی رہتی ہیں۔

جواب۔ انبیاء علیہم السلام انبیا ابود خدا تعالیٰ کی محبت رحمت ہوتے ہیں۔ لیکن اہل دنیا اس رحمت کا انکار کرنے کے باعث مورد عذاب بنے ہیں۔ تب خدا تعالیٰ بطور عبرت اور بہتوں کی اصلاح کی خاطر دنیا کا لکیر عذاب نازل فرماتا ہے۔ جیسے فرمایا۔

وما لکذا محدن باہن حتی تبعث رسولاً
کہ ہم عالمگیر عذاب نازل نہیں کرتے جب تک کوئی رسول مبعوث نہ کر لیں۔ اور اس عذاب کی صورتیں ہر ایک نبی کے وقت بد لگاتے رہی ہیں۔ اگر معترض کسی اعتراض کے پیش نظر مرن کسی نبی کی صداقت کا معیار پتھروں کی برسات، ٹڈیوں کا انہوں کو گھسا جانا یا بجلی کا ٹھکڑوں سے لڑکر مٹکر ان کو ہلاک کرنا ہی مان لیا جائے۔ جو کہ خود ہی محتاج نبوت ہے۔ تو پھر بہت سے انبیاء علیہم السلام انبیا سے ہاتھ دھو کر ناپڑے گا۔ حتیٰ کہ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم بھی فرما رہے ہیں۔ پتھر پڑے۔ تیور آب کے انکار پر پتھروں کی بارش نہیں ہوتی۔ اور کفار کو ٹڈیوں نے چٹ نہیں کیا۔ اور نہ ہی کفار مکہ کے گھروں میں بجلی نے گر کر خاک کر کیا۔ بلکہ آپ کی صداقت کا یہی پتہ ہے۔

ہیں جو معترض کو اعتراض ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تنگ آکر منکر کی مگر یہ دعا کی کہ "فدایا میری مدد دیوسف علیہ السلام کے خطہ والے ساروں کے ساتھ فرما۔" چنانچہ آپ کی بد دعا کے نتیجے میں مکر میں سخت قحط پڑا۔ جو آخر کفار مکہ کی درخواست پر حضرت کی دعا سے ہی دور ہوا۔

(بخاری پارہ ۲۰ صفحہ ۲۰)
جنگ بدر بھی ایک جنگ ہی تھی۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے اس کا نام یوم الفتح رکھا ہے۔ کیونکہ یہ جنگ اسلام۔ بانی اسلام اور خدا تعالیٰ کے جلال کے ظہور کا ایک ذریعہ تھی۔ جب جنگیں اور قحطیں وغیرہ اللہ کی صداقت کا ثبوت بن چکے ہیں تو پھر ایک سچے مسلمان اسی پیغمبر کی اُمت پہلا کرے ان عظیم الشان نشانوں کو جھٹلا سکتا ہے؟ پھر ارہ خور کریں کہ ہر زمانہ میں ٹڈیاں آتی رہتی ہیں۔ چنانچہ حال ہی میں بھی پاکستان و ہندوستان اس مصیبت میں الجھا ہوا ہے۔ اور بارش کے ذریعہ ہر زمانے میں اودے بھی رہا کرتے ہیں۔ اور دکھلی سے بھی کئی باریں عذاب ہوتی رہتی ہیں۔ بلکہ اسٹائل ٹڈیاں پتھر کی

بارش (اودے) اور بجلی ہر زمانہ میں مہربان کے پیارے کرتے رہتے ہیں۔ پھر یہ کیونکر کسی نبی کی صداقت کا ثبوت بن سکتے ہیں۔

عذاب دراصل قوم کی تہذیب کے لئے آتا ہے اور ہر وہ چیز عذاب بن جاتی ہے جس کا اعلان نبی تعالیٰ از وقت انذار کے رنگ میں کر دیا کرتا ہے۔ اس انداز کی مختلف صورتیں ہوتی ہیں۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔

قل هو القادر علی ان یبعث عذاباً
من فوقکم او من تحت ارجلکم او
یلبسکم شیئاً ویذوق بعضکم
بما من بعض (انعام ۶)

ترجمہ۔ کہہ دے وہ خدا اس بات پر قادر ہے۔ کہ اہل دنیا کو ان کے اوپر سے (آسمان سے) اور ان کے پاؤں کے نیچے زمین سے) عذاب دے ان کو زبردستی کر دے۔ یعنی ان میں کھوٹ ڈال دے۔ اور ان کو ایک دوسرے کی لڑائی کا عذاب چھینے۔ گویا نبی کے مبعوث کئے جانے کے بعد جو عذاب بطور عبرت و تہذیب کے نازل ہوتا ہے۔ اس میں آسمانی اور زمینی عذاب کے علاوہ جنگیں، پھوٹا۔ قحط سب شامل ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی صداقت میں آسمانی اور زمینی آفات کو پیش فرمایا ہے۔ اور آفات سے پہلے ہزاروں لوگوں میں عذاب کی معین صورت شائع کر دی۔ نہ مرض نزلے۔ اور خط اور جنگیں بلکہ طاعون اور مختلف بیماریوں کا اعلان بھی فرمایا۔ آپ نے آج سے پچاس برس پیشتر عام دنیا کو ہوشیار کرنے کے لئے فرمایا۔

"پس یقیناً یاد رکھو۔ کہ جب کہ پتھر ٹھونکی کے مطابق امریکہ میں زلازل آئے۔ ایسا ہی یورپ میں بھی آئیں گے۔ اور نیز ایشیا کے مختلف مقامات میں آئیں گے۔ اور بعض ان میں تیسامت کا نمونہ ہوں گے۔ اور اس قدر موت ہوگی کہ خون کی لہریں بلیں گی۔ اس موت سے بچنے پر تم بھی پام نہیں ہوں گے زمین پر اس قدر تباہی آئے گی کہ اس روز سے کسان پیدا ہوا ایسی تباہی کبھی نہیں آئی ہوگی۔ اور کثرت سے مقامات پر زبردیں ہوا کرتی

کہ گویا ان میں کبھی آبادی نہ تھی۔ اور اس کے ساتھ اور بھی آفتیں نازل اور آسمان میں ہولناک صورتیں پیدا ہوں گی۔ یہاں تک کہ ہر ایک عقلمند کی نفوس وہ باتیں غیر معمولی ہوں گی۔ اور عہدیت اور فلسفہ کی کتابوں کے کسی صفحہ میں ان کا پتہ نہیں ملے گا۔ دو دن زدیک ہیں۔ بکتر میں دیکھتا ہوں۔ کہ دروازے پر ہیں۔ کہ دنیا ایکس تیسامت کا نظارہ دیکھنے کی۔ نہ مرض نزلے بلکہ اور بھی ڈرانے والی آفتیں ظاہر ہوں گی۔ کچھ آسمان سے کچھ زمین سے

اے یورپ تو کبھی امن میں نہیں۔ اور اے ایشیا! تو بھی محفوظ نہیں۔ اے جزائر کے رہنے والو! کوئی معنوی خدا تمہاری مدد نہیں کرے گا۔ میں کشتیوں کو گرتے دیکھتا ہوں۔ اور دریاؤں کو دیران پاتا ہوں میں سچ کچھ کہتا ہوں۔ کہ اس ملک کی نویت بھی قریب آتی

جاتی ہے۔ نوح کا زمانہ تمہاری آنکھوں کے سامنے آجائے گا۔ لوہا کی زین کا واقعہ تم ہیچم خود دیکھ لو گے مگر خدا غضب میں مار دینا ہے۔ تو یہ کرو۔ تا تم پر رحم کیا جائے۔ (حقیقۃ الہی صفحہ ۲)

دنیا نے دیکھا اور اب تک دیکھ رہی ہے کہ سچ موعود کے اعلان کے بعد کس طرح عذاب کا سلسلہ یورپ سے شروع ہوا۔ پھر ہزاروں بھی ہوگا تو ہوگا اس گھڑی باہال نازہ رشیدیہ داخل ہوا۔ پھر جان مے ہزاروں ہینیا۔ جہاں وہی ہر حسابان کے معنوی خدا کی پوجا ہوتی تھی۔ وہ معنوی خدا اہل جنسیرہ کی گمہ بھی مدد نہ کر سکا۔ پھر یہ لعیب ہندوستان میں عذاب داخل ہوا۔ اور خدا گواہ ہے کہ ہندوستان نے باقی دنیا سے بڑھ کر مصیبت کا منہ دیکھا۔

کیا کوئی بتلا سکتا ہے۔ کہ جو عذاب ہندوستان نے ۱۹۴۲ء میں دیکھا ایسے عذاب آیا ہی کرتے ہیں؟ پچاس برس پہلے ہی ہوتی بات کا بعینہ پوری ہوا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کا زندہ نشان ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ اپنی پاک کلام میں فرماتا ہے۔

روندا جلسہ فرام الالحدیہ تیماپور

مورخہ ۱۹۵۱ء کو مجلس فرام الالحدیہ تیماپور کی طرف سے بعد نماز مغرب زیر صدارت شری راہنا صاحب مدد راکرگی وسیع پیمانہ منعقد ہوا۔ جس کا قبل از وقت اچھے طریق پر اعلان کر دیا گیا تھا۔ غیر مسلم حضرات کو حصہ سمیت دعوت دی گئی۔ مستورات کے لئے پردہ کا خاص انتظام کیا گیا۔ جس کے نتیجے میں کافی تعداد میں مسلم وغیر مسلم سائینس دانوں میں رونق افزا رہے۔

حسب پر و کلام جلسہ کی کارروائی تلاوت قرآن مجید اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ کی نظم سے شروع کی گئی۔ سب سے پہلے مولانا عبدالعزیز صاحب مدرس تعلیم تربیت نے "برگڑو۔ رسول خیرین میں تہذیب کے نفاذ سے غیر مسلم حضرات کی آرا و رہارہ مورد کائنات صلی اللہ علیہ وسلم میں اور اس معنی سے اس کی کہ وہ کجا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کا مطالعہ کریں۔ بعد ازاں مولانا صاحب راہنا صاحب نے "حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ حسنہ کے عنوان پر تقریر فرمائی۔ آپ نے اسوہ حسنہ کا مطلب بیان فرماتے ہوئے فرمایا کہ آپ تمام نوع انسان کے لئے کامل نمونہ تھے۔ آپ نے اپنی تقریر کو ماری رکھتے ہوئے فرمایا کہ ہر دوری قوم و ملت کی خدمت میں، نہ اٹھانے ہی اس شخص کو اصلاح خلق کے لئے مبعوث فرماتا ہے جس کے دل میں سب سے زیادہ خدائے خلق کا جذبہ ہوتا ہے۔ اس لحاظ سے بارے آقا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سب سے زیادہ بڑے ہوئے تھے۔

تمہی تقریر مولانا صاحب راہنا صاحب نے سلیس سلیس انداز میں فرمائی۔ آپ کی تقریر کا موضوع "کیا اسلام تلوار کے ذریعہ پھیلا" تھا۔ آپ نے تیل کا کمر اس پر ظلم و تعدی کی راہ سے کہا جاتا ہے کہ اسلام بڑو خیمہ پھیلا۔ حالانکہ اسلام کا پیارا نام ہی اس کی کلمہ رنگ میں تو یہ کہ ہے جس کے معنی ہی یہ ہیں کہ امن۔ صلح۔ پریم اور آشتی۔ جب کسی معاشرے میں برائی بائے تو فطرتاً لیا علی اس سے تشکر ہو جاتی ہے۔ اگر معترضین کی بات سچ ہوتی تو اسلام کے متعلق لوگوں کے دل میں نفرت کے جذبات نہ ہوتے کہ اس کے لئے دیوانہ وار اپنی جانیں قربان کرنے کے لئے تیار ہو جاتے۔ عوارس گزرتی تو فتح ہو سکتی ہیں۔ مگر دل نہیں۔ مذہب کا صلہ دل سے ہے۔ دونوں کا نفع کرا کر اور وہ کام نہیں۔ آج جب کہ کروڑوں کی تعداد میں اسلام کے نام لیا ہو رہا ہے۔ اس بات کی مین دلیل ہی کسی وقت میں ان مجاہدین تلوار نہیں چلائی گئی۔ علاوہ ازیں اس بات کا خدو فی ثبوت موجود ہے کہ اسلامی تعلیم (باقی صفحہ ۲۳ پر)

تحریک درویش فند میں وصولی و فہرست

جس اجابہ کی طرف سے ماہ ستمبر میں درویش فند کی رقم خزانہ صدر انجمن احمدیہ میں وصول ہوئی ہیں ان کی اس فہرست ذیل میں بفرس دعا شائع کی جا رہی ہے۔ بزاکم اللہ احسن الخیر اس فند کی ضرورت اور اہمیت کے متعلق پیشتر ازیں مختلف اوقات پبذریعہ اخبار درویش اور انفرادی و جماعتی تحریکات توجہ دلائی جا چکی ہے۔ اور اس فند کے برائے کرنے کے متعلق حضرت اقدس کارشاد بھی جماعتوں تک پہنچایا جا چکا ہے۔

موجودہ آمد درویش فند کے مستقل مہوار ضروری اخراجات کے مقابل پر بہت کم ہے۔ اور اس میں ابھی بہت اضافہ کی ضرورت ہے۔ بہت سے افراد ایسے بھی ہیں جنہوں نے سہارا دے کر مہوار میں بچھائے تھے مگر ان کی طرف سے ادائیگی میں باقاعدگی اختیار نہیں کی جا رہی۔ ایسے اجاب کو چاہیے کہ اپنے دعووں کی ادائیگی کی طرف فوری متوجہ ہوں اور جو دوست تامل کسی وجہ سے وعدہ نہ کر سکے ہوں۔ وہ اپنے وعدے بھجوائیں اور ایسے افراد جو اپنے حالات کے مطابق سہارا اور سیکنگی سے معذور ہوں ان کو چاہیے کہ وقتاً فوقتاً بالمقطعہ اسی فند میں کچھ نہ کچھ ادا کر کے اس تحریک کے ثواب میں شریک ہونے کی سعادت حاصل کریں (ناظر بیت المال قادیان)

فہرست وصولی درویش فند ماہ ستمبر ۱۹۵۳ء

نمبر شمار	نام معطی	رقم	نمبر شمار	نام معطی	رقم
۱	فضل الہی صاحب فیروزی	۱۳/۲/۰	۲۰	ایم محمد شہرت صاحب	۳/۱/۰
۲	جماعت احمدیہ منڈی کھنڈ	۲۰۰/۰/۰		کارخانہ گاہلی	
۳	فیروز الدین صاحب جموں	۶/۸/۰	۲۱	شاہ محمد رضا سکری مال	۵/۱/۰
۴	کمال الدین صاحب موسیٰ بنی مانٹینز	۱/۰/۰		کارخانہ گاہلی	
۵	جماعت احمدیہ حیدرآباد	۲۲/۹/۰	۲۲	اکرم صالح صاحب کرناٹک	۵/۱/۰
۶	محمد یوسف علی صاحب جماعت احمدیہ گلگتہ	۵/۰/۰	۲۳	ایم محمد عبد الوفا صاحب کرناٹک	۲/۱/۰
۷	سید محمد عبد اللہ الدین صاحب	۲۶/۰/۰	۲۴	ڈاکٹر محمد سعید صاحب بے پور	۲۰/۱/۰
۸	فاضل بھائی الدین صاحب		۲۵	اکرم احمد حسین صاحب	۳۰/۱/۰
۹	علی محمد الدین صاحب	۶۰/۰/۰		دکین شورا پور	
۱۰	ایم اے		۲۶	ایم ابراہیم صاحب کٹی پینگاڈی	۲/۸/۰
۱۱	یوسف احمد صاحب		۲۷	کے ایم علی صاحب کٹی پینگاڈی	۲/۸/۰
۱۲	اکرم سید حسن صاحب کچی گورہ	۱۲۹/۰/۰	۲۸	اکرم ایم احمد صاحب کٹی پینگاڈی	۲/۱/۰
۱۳	اکرم سید جانی احمد صاحب	۲/۱/۰		پرنسپل کٹی پینگاڈی	
۱۴	غلام قادر صاحب شرق	۵/۲/۰	۲۹	ایم ابراہیم صاحب کٹی پینگاڈی	۵/۱/۰
۱۵	مجذہ اماء اللہ سکندر آباد	۸۴/۱۲/۰		بی بی احمدہ صاحب کٹی پینگاڈی	
۱۶	سید محمد مروشاہ صاحب	۵/۱/۰	۳۰	بی احمدہ صاحب کٹی پینگاڈی	۵/۱/۰
۱۷	جماعت احمدیہ کارونگانا گاہلی	۲۹۴/۰/۰		مال پینگاڈی	
	دیکھو دست جو اپنا نام ظاہر کرنا پسند نہیں کرتے ہیں		۳۱	کے پی عبد الرحیم صاحب کٹی پینگاڈی	۲/۱/۰
۱۸	جماعت احمدیہ کمال پور	۱/۰/۰	۳۲	محمد حسین صاحب کٹی پینگاڈی	۵/۱/۰
۱۹	کے محمد رضا صاحب کارونگانا گاہلی	۲/۱/۰		دہلی	

تقریر اسپیکر بیت المال

جماعت ہائے احمدیہ مسلمانوں کو کفایت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم راجہ محمد ایوب صاحب پیشتر قانون گورنمنٹ یارڈی پورہ کٹی پینگاڈی کا عرصہ مقرر قرض جمع ہوجانے کے باعث انہیں راد آگسٹ میں آئری اسپیکر بیت المال کے کام سے فارغ کر دیا گیا تھا۔ صاحب موصوف کو دوبارہ آئری اسپیکر بیت المال مقرر کیا جاتا ہے۔ جماعتیں ان کے ساتھ پورا پورا تعاون کر کے نمونہ فرمادیں۔ (ناظر بیت المال قادیان)

بقیہ رپورٹ جلسہ فراہم الاحمدیہ منڈی

ان بہرہ آگاہ کے طریق کو نافذ کرنا ہے۔ یہ جماعتوں میں آپ نے مکرمین اسلام کی تبلیغ کا آغاز کیا۔ یہ بھی اس بات پر شہد ہیں کہ اسلام کی تعلیم نے اپنے حسن و خوبی کے باعث ان کے دلوں میں گور کر لیا تھا۔ اسی لئے تو انہوں نے کفار کے ہاتھوں سے جاننا اور تکیہ سوزنا گوارا کر لیا اور دین اسلام سے نہ پھرے۔ جب مددوی صاحب کی تقریر کے بعد سرٹوڈی گومندیا صاحب سیکریٹری لائسنس کمیٹی نے جناب صدر منڈی کی طرف سے حاضرین اور داعیان جلسہ کا شکریہ ادا کیا۔ جلسہ کے کارروائی پورے دن بچے شب نہایت فریونی سے ختم ہوئی۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں آئندہ بھی ایسے جلسوں کے سائے کی توفیق دے۔ آمین۔ (رحمت اللہ سکریٹری تبلیغ تھاپور دکن)

امداد درویشان

مکرم محترم شیخ صالح محمد صاحب مہیارہ مشرقی افریقہ (حال دار لہور پاکستان) نے ایک افریقین احمدیوں کی طرف سے عریضہ مبلغ ۶۴/۱/۰ روپے بمبادا درویشان ارسال فرمائے ہیں۔ فخر اہم اللہ احسن الخیر (ناظر بیت المال قادیان)

اعلان برائے رشتہ

ایک تعلیم یافتہ نند رشتہ لڑکا عمر ۲۲ سال کے لئے رشتہ درکار ہے۔ جو کام و باور کرتے ہیں۔ جس سے ذاتی آمد سے تین سو روپے ماہوار ہوتی ہے۔ یہ احمدی لڑکا اپنے والد کے اکلوتے بیٹے ہیں جن کی آمد میڈیکل پروفیشن سے پندرہ سو روپیہ ماہوار ہے۔ اور کاسٹیکاری زمین سے بھی سادہ آمدنی ہزاروں روپیہ ہے اور شہر میں علاوہ مکان کمرہ دہلی، دیہات کی ایک ذاتی عمارت تیار کر رہے ہیں۔ جو نہایت با موقع مقام پر واقع ہے۔ لڑکا جوان موصوف کی والدہ کو بھی بڑی نیک کاروبار زمین کاشت کے چار ہزار روپے سالانہ آمد ہوتی ہے۔ یہ لڑکا ایک مخلص احمدی ہے۔ اور یہاں کے ایک قدیم سید احمدی خاندان سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور ایک مجاہد سید موعود علیہ السلام کے پوتے ہیں۔ لڑکا کی تعلیم یازدہ فوجیہ دست و خوب سیرت اور نند رشتہ ہونی چاہیے۔ جو خریف و خبیث خاندان سے آلودہ نہ ہو۔ اور خود سلسلہ خاندان احمدیہ کی کتابوں اور تعلیم سے واقفیت رکھتی ہو۔ ذیل کے پتہ پر خط و کتابت کی جائے۔ سید ذرات حسین پراوشل امیر جماعت احمدیہ صوبہ بہار۔ اسٹیٹ کرا۔ ڈاکخانہ اورین۔ بہار۔ پتہ پور۔ ضلع مونگیر۔ (بہار) (V.P.O. URAIN, Distt. manghyr (Bihar))

مختصر اور ضروری خبریں

کراچی ۸ اکتوبر - تازہ مردم شماری کے مطابق پاکستان کی موجودہ آبادی میں چھ ماہرین کی تعداد ۲۷ لاکھ ۲۷ ہزار ہے۔ چھ ماہرین کی سب سے زیادہ آبادی کراچی میں ہے۔ یعنی کہ پوری آبادی میں نصف چھ ماہرین پر مشتمل ہے۔ اس کے بعد پنجاب کا نمبر ہے۔ جہاں ان کی آبادی ۲۶ لاکھ ہے۔ بیابانوں میں ان کی تعداد ۲۰ لاکھ ہے۔ صوبہ سندھ میں ۱۷ لاکھ ہے اور بلوچستان میں ۱۴ لاکھ ہے۔ چھ ماہرین کی سب سے کم یعنی صرف ۱۰ لاکھ فیصدی صوبہ سرحد میں ہے۔

مغربی پاکستان کی آبادی میں صرف ۷ فیصدی چھ ماہرین ہیں۔ اس طرح چھ ماہرین کی کل آبادی ۲۷ لاکھ ۲۷ ہزار ہے۔ چھ ماہرین کی آبادی کا صرف ۸ فیصدی ہے۔

تہران ۸ اکتوبر - ایران کے مشہور فوجی وکیل سید میرزا علی نقوی نے سابق وزیر اعظم ایران ڈاکٹر مصدق کی پیروی کرنے سے انکار کر دیا۔ ڈاکٹر مصدق نے مصدق کو ایذا دہنہ صفائی بنایا تھا لیکن سابق بی بی بی کے ساتھ کہ وہ خود بھی اپنے مقدمہ کی پیروی کریں گے۔

ڈاکٹر مصدق ضرورت محسوس ہونے پر وزیر تیس وکیل رکھ سکتے ہیں۔ خیال کیا جاتا ہے کہ جنرل علی نقوی نے حکومت کے خوف سے مقدمہ کی پیروی کرنے سے انکار کیا ہے۔

قاہرہ ۸ اکتوبر - مصر کے وزیر برائے قومی قیادت سید جمال سلیم نے گذشتہ شب برائے ان کیا کہ مسد نہ ہو پھر برطانیہ اور مصر کے درمیان ہونے والی بات چیت سے ترقی آئی۔ آری صدر پر پانچ لاکھ اور اب ان پر نو لاکھ کے بعد فیصد کیا جائے گا۔

کراؤ لینڈ دیکھا گیا جانا چاہیے۔ خیال کیا جاتا ہے کہ آئندہ سینپٹر تک ایک مشترکہ کمپنیاں جاری کیا جائیں گی۔

مدن ۸ اکتوبر - اردنیوں کی بغیرت بحال ہو گئی۔ اور اب وہ بندہ رکی آنکھوں کے ذریعہ ہر نئے دیکھ سکتے ہیں۔ کہ مدت میں کی ہدایت پر ایک ڈاکٹر نے یہ آپریشن کیا۔ ایک فوجی علی حسین اور ایک سرور احمد علی دونوں کا آپریشن کامیاب رہا۔

قاہرہ ۸ اکتوبر - حکومت مصر نے سابق شاہ البانیہ شاہ زور کو اس وقت تک مصر چھوڑنے کی اجازت کر دی ہے۔ جب تک کہ ان کے خلاف تحقیقات مکمل نہ ہو جائے۔ اس پابندی کے تحت ان کی بیوی بھی مصر نہ چھوڑ سکیں گی۔ خیال کیا

جاتا ہے کہ شاہ البانیہ کو انکم ٹیکس ادا کرنے کے جرم میں تین ماہ سے ایک سال تک کا سزا ہو سکتی ہے۔ لیکن جہاں تک معلوم ہوا ہے انہیں سزا نہیں دی جائے گی۔ بلکہ ان پر جو رقم واجب ہے صرف اس کی وصولی پر اکتفا کیا جائے گا۔

یہ امر قابل ذکر ہے کہ سابق شاہ کی معیت میں شاہ اس وقت ہی جب گذشتہ اگست میں مصر نے شاہ البانیہ کو تسلیم کرنے سے انکار اور شاہ فریاد کو حاصل شدہ مراعات کے خاتمہ کا اعلان کیا تھا۔

لٹویا کیوں - ۱۹ اکتوبر - لٹویا کا سب سے بڑا تیل بردار چھ ماہہ زینکس کل کیور سے اس آثار دیا گیا۔ اس چھ ماہہ کی لمبائی ۲۲ فٹ اور چوڑائی ۹ فٹ ہے۔ اس کے بنانے پر ۱۰ لاکھ پونڈ خرچ آئے ہیں۔

لاہور ۷ اکتوبر - مغربی پاکستان میں سب سے بڑا قلعہ بھاد پور جبل میں تعمیر ہونے لگا ہے۔ یہ قلعہ ۷۸ فٹ طویل اور ۲۰ فٹ عریض ہے۔ اسے ۲۴ قیدیوں نے سات ماہ میں تیار کیا ہے۔ اور اس کی تیاری پر ۶ ہزار روپے خرچ ہوئے۔

چنڈی گڑھ ۷ اکتوبر - صدر جیو راج گڑھ راجندر پر شاہ نے آج ایک بہت بڑے اجتماع کے ساتھ جس میں پنجاب کے تمام شعبوں کے لوگ بھی شامل تھے۔ نئی راجدھانی چنڈی گڑھ کا افتتاح کرتے ہوئے کہا کہ نئی راجدھانی اس حقیقت کو واضح کر رہی ہے۔

کہ صوبہ پنجاب کے لوگ اپنی اس کمزوری کو ختم کرنے کا تہیہ کر چکے ہیں جو تقسیم پنجاب کے بعد پیدا ہوئی ہے۔ اس میں کہ انہوں نے چنڈی گڑھ کی راجدھانی بن جانے سے پہلے پنجاب کے آئی نقصانات کی تلافی ہو جائے گی جو انہیں جاری مصائب اور مشکلات کی وجہ سے ہوئے۔

دین کی خدمت کر کے خدائے تعالیٰ کا قرب حاصل کرو

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ارشاد

ہم کو غرض سے صدر انجمن احمدیہ کی رفتار وصولی پھر کر گئی ہے۔ حضرت امیر المؤمنین خلیفہ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے درج ذیل الفاظ میں بندوں میں باقائے عدلی کے تعلق احباب کو توجہ دلائی جاتی ہے۔ حضور فرماتے ہیں:-

..... یہ درست ہے کہ خطا اور منہ گئی کے دن ہیں۔ اور اخراجات بہت بڑھے گئے ہیں۔ لیکن یہ بھی تو دیباہی درست ہے کہ ایسے ایام میں مرکز کے اخراجات بھی بھٹ سے بڑھ جانے ضروری ہیں۔ لیکن اگر بھٹ سے بھی آدھ کم ہو جائے۔ تو آپ خود سمجھ لیں۔ کہ کام کرنے والوں کی تکلیف کتنی بڑھ جائے گی۔ مخلص اور غیر مخلص میں بھی فرق ہوتا ہے۔ غیر مخلص فقط اور تنگی کے وقت گھبرا جاتا ہے۔ اور نہیں پانتا کہ اسے کہا کرنا چاہیے۔ اور مخلص یہ کہتا ہے۔ کہ کچھ تنگی فدا کرنے بھی ہے۔ کچھ میں اپنے اور اپنی خوشی سے واہر کر لیتا ہوں۔ تاکہ اللہ تعالیٰ کا نصیب محفوظ رہے۔ اور وہ میری تنگیوں کو دور کر دے۔ پس مخلص نہیں اور تر بائیسوں میں اور بھی زیادہ بڑھیں۔ اور مرکزی چندوں کو بجائے کم کرنے کے زیادہ کوں۔ تاکہ اللہ تعالیٰ ان کی برکتیں نازل ہوں۔ اور سلسلہ کے کام نہ رکھیں۔

آز سلسلہ کے کام آپ نہ کریں گے تو کون کرے گا۔ میں دیکھتا ہوں کہ بعض لوگ اس قحط کے دنوں میں آگے سے بھی زیادہ تر بائیاں کر رہے ہیں۔ جو کچھ وہ کر سکتے ہیں۔ آپ بھی کر سکتے ہیں۔ خلیفہ اول رضی اللہ عنہ فرمایا کرتے تھے کہ قابل علمی کے زمانے میں میرے پاس دو اچھی صدیریاں تھیں۔ ان میں سے ایک صدیری چوری ہو گئی۔ اور میرے دل کو بڑی تکلیف ہوئی۔ میں نے دوسری صدیری بھی نکال کر فدا کی۔ راہ میں سے دی۔ نتیجہ یہ ہوا۔ کہ ایک مہینہ تک اندر اندر فدا تھا۔ میں نے مجھے اتنا روپیہ دیا۔ کہ مجھے پر حج فرض ہو گیا۔ اور کئی سال کہ میں رہ کر میں نے اسی سے تعلیم پائی۔ پس اطلاق اور ایمان کے طریق سمجھو اور دین کی خدمت کر کے فدا تھا۔ کا قرب حاصل کرو۔ فدا تھا۔ تمہارے ساتھ ہو۔

حضور کا یہ ارشاد کسی تشریح کا محتاج نہیں۔ سلسلہ کی مالی اور دیگر مشکلات بھی احباب سے پوشیدہ نہیں۔ یہ حالات اس بات کے مبینہ ہیں کہ سلسلہ کا ہر فرد جو صدق دل سے جماعت میں داخل ہے۔ قربانی کا اعلیٰ نمونہ پیش کرے۔ اور نہ صرف یہ کہ آئندہ اپنا ہر ماہ کا بندہ باقائے عدہ با شریعہ ادا کرے۔ بلکہ اپنے ذمہ جملہ سابقہ بقایا بقندہ جات کو بھی جلد از جلد ادا کر کے اللہ تعالیٰ کی رضا اور خوشنودی کا دار ثبات بن جائے۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔
رناط بہت المال قادیان

زوجہ عاشق - خالص اور اعلیٰ مشنک اور زعفران اور دوسرے قیمتی اجزاء سے تیار کردہ بہترین ٹانگہ دوائی۔ قیمت مکمل کو س ایک ماہ ۶۰ گولیاں ۱۲ روپے

حب جند - دل پر فوف طاری ہونا۔ سر جکڑانا کے لئے مفید ہے۔ قیمت مکمل کو س ۸۰ گولیاں ۲۵ روپے۔

حبوب جوانی - ادہ حیدانہ کے کم ہونے کا بہترین علاج۔ قیمت ۵۰ گولیاں ۴ روپے

اکسیر شباب - حبوب جوانی کے سلسلہ اس کے لئے اور استعمال ہونے پر سبب کام کام۔ قیمت مکمل کو س ۶۰ گولیاں ۱۲ روپے

مصلح گورداسپور